
MATHS

BOOKS - PSEB (PUNJABI MEDIUM)

ਸੰਭਾਵਨਾ

Example

1. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  , ਤਾਂ  ਪਤਾ

ਕਰੋ। ਅਸੀਂ ਜਾਣਦੇ ਹਾਂ ਕਿ `P(A|B) = (P(AcapB))/(P(B))'

Watch Video Solution

P (A) = , P (B) =
7

13

9

13
P (A ∩ B) =

4

13
P (A ∣ B)

2. ਇੱਕ ਪਰਿਵਾਰ ਵਿੱਚ ਦੋ ਬੱਚੇ ਹਨ। ਜੇਕਰ ਇਹ ਪਤਾ ਹੋਵੇ ਕਿ ਬੱਚਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਘੱਟੋ- ਘੱਟ ਇੱਕ ਬੱਚਾ

ਲੜਕਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਦੋਵੇਂ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਲੜਕਾ ਹੋਣ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ?

Watch Video Solution

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_70cQR1QZHKtE
https://dl.doubtnut.com/l/_hTv6WZA8vYIN


3. ਇੱਕ ਬਕਸੇ ਵਿੱਚ ਦੱਸ ਕਾਰਡ 1ਤੋਂ 10 ਤੱਕ ਤੇ ਸੰਪੂਰਨ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਲਿਖ ਕੇ ਰੱਖੇ ਹੋਏ ਹਨ ਅਤੇ ਉਹਨਾ

ਨੂੰ  ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮਿਲਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਬਕਸੇ ਤੋਂ ਇੱਕ ਕਾਰਡ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਕੱਢਿਆ ਗਿਆ।

ਜੇਕਰ ਇਹ ਪਤਾ ਹੋਵੇ ਕਿ ਕੱਢੇ ਹੋਏ ਕਾਰਡ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 3 ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੈ, ਤਾਂ ਇਸ ਸੰਖਿਆ ਦੇ ਜਿਸਤ ਹੋਣ ਦੀ

ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ?

Watch Video Solution

4. ਇੱਕ ਸਕੂਲ ਵਿੱਚ 1000 ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ 430 ਲੜਕੀਆਂ ਹਨ। ਇਹ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ

430 ਵਿੱਚੋਂ 10% ਲੜਕੀਆਂ ਜਮਾਤ XII ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹਦੀਆਂ ਹਨ। ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇੱਕ ਬੇਤਰਤੀਬੀ

ਨਾਲ ਚੁਣਿਆ ਹੋਇਆ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਜਮਾਤ XII ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹਦਾ ਹੈ, ਜੇਕਰ ਇਹ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਚੁਣਿਆ

ਹੋਇਆ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਲੜਕੀ ਹੈ?

Watch Video Solution

5. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਤਿੰਨ ਵਾਰੀ ਸੁੱਟਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਵਿੱਚ ਘਟਨਾ A ਅਤੇ B ਨੂੰ  ਹੇਠ ਲਿਖੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ

ਕੀਤਾ ਹੋਇਆ ਹੈ: A: ਤੀਜੀ ਉਛਾਲ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 4 ਆਉਣਾ B: ਪਹਿਲੀ ਉਛਾਲ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 6 ਅਤੇ

https://dl.doubtnut.com/l/_hTv6WZA8vYIN
https://dl.doubtnut.com/l/_ToKipbctdsSP
https://dl.doubtnut.com/l/_LCmbwC4JcPcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Qr7tofOAoOK7


ਦੂਜੀ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 5 ਆਉਣਾ’ ਜੇਕਰ B ਦਾ ਘਟਿਤ ਹੋਣਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਘਟਨਾ A ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ

ਕਰੋ।

Watch Video Solution

6. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਦੋ ਵਾਰੀ ਸੁੱਟਿਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਆਉਣ ਵਾਲੀ ਸੰਖਿਆ ਦਾ ਜੋੜ 6 ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਸੰਖਿਆ 4 ਦੇ ਘੱਟੋ- ਘੱਟ ਇੱਕ ਵਾਰੀ ਆਉਣ ਦੀ ਬਾਸ਼ਰਤ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

7. ਇੱਕ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  ਉਛਾਲੇ ਜਾਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ। ਜੇਕਰ ਸਿੱਕੇ ਤੇ ਚਿੱਤ ਆਵੇ ਤਾਂ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ

ਦੁਬਾਰਾ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਵੇ ਪਰ ਜੇਕਰ ਸਿੱਕੇ ਤੇ ਪਟ ਆਵੇ ਤਾਂ ਇੱਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟੋ। ਜੇਕਰ ਘਟਨਾ ‘ਘੱਟੋ-ਘੱਟ

ਇੱਕ ਪੱਟ ਆਉਣਾ’ ਦਾ ਘਟਿਤ ਹੋਣਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਤਾਂ ਘਟਨਾ ‘ਪਾਸੇ ਤੇ 4 ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਸੰਖਿਆਂ ਦਾ

ਆਉਣਾ’ ਦੀ ਬਾਸ਼ਰਤ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_Qr7tofOAoOK7
https://dl.doubtnut.com/l/_ADNFGgBXx7Fe
https://dl.doubtnut.com/l/_PB9pkTdlJGxp


8. ਇੱਕ ਕਲਸ਼ ਵਿੱਚ 10 ਕਾਲੀਆਂ ਅਤੇ 5 ਸਫ਼ੇਦ ਗੇਂਦੇ ਹਨ। ਦੋ ਗੇਂਦਾਂ ਇੱਕ ਦੇ ਬਾਅਦ ਇੱਕ ਕੱਢੀਆਂ

ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਪਹਿਲੀ ਗੇਂਦ ਦੂਜੀ ਦੇ ਕੱਢਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲੀ ਮੁੜ ਨਹੀਂ ਰੱਖੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ

ਕਲਸ਼ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਗੇਂਦ ਦਾ ਕੱਢਣਾ ਸਮÎ-ਸੰਭਾਵੀ ਹੈ, ਤਾਂ ਦੋਵੇਂ ਕਾਲੀਆਂ ਗੇਂਦਾਂ ਕੱਢਣ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ

ਹੈ?

Watch Video Solution

9. 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਚੰਗੀ ਫੈਂਟੀ ਹੋਈ ਗੁੱਟੀ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਦੇ ਬਾਅਦ ਇੱਕ ਤਿੰਨ ਪੱਤੇ ਬਗੈਰ ਬਦਲੇ ਕੱਢੇ

ਗਏ। ਪਹਿਲੇ ਦੋ ਪੱਤਿਆਂ ਦਾ ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਅਤੇ ਤੀਜੇ ਦਾ ਇੱਕਾ ਹੋਣ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

10. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਵਾਰੀ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਘਟਨਾ ‘ਪਾਸੇ ਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆ 3 ਦਾ ਗੁਣਜ ਹੈ’, ਨੂੰ

E ਤੋਂ ਅਤੇ ‘ਪਾਸੇ ਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆ ਜਿਸਤ ਹੈ’, ਨੂੰ  F ਤੋਂ ਨਿਰੂਪਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਦੱਸੋ ਕੀ ਘਟਨਾਵਾਂ E

ਅਤੇ F ਅਜ਼ਾਦ ਹਨ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_pBo762aZmqz1
https://dl.doubtnut.com/l/_90Qt4BQkuKIc
https://dl.doubtnut.com/l/_BCEa1HmcBVZA
https://dl.doubtnut.com/l/_SO7QlCsSyYGU


11. ਇੱਕ ਨਿਰਪੱਖ (unbiased) ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਦੋ ਵਾਰੀ ਸੁੱਟਿਆ ਗਿਆ। ਮੰਨ ਲਵੋ A ਘਟਨਾ ‘ਪਹਿਲੀ

ਉਛਾਲ ਤੇ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ’ ਅਤੇ B ਘਟਨਾ ‘ਦੂਜੀ ਉਛਾਲ ਤੇ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ’

ਦਰਸਾਉਂਦੇ ਹਨ। ਘਟਨਾਵਾਂ A ਅਤੇ B ਦੇ ਅਜ਼ਾਦ ਦਾ ਨਿਰੀਖਣ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

12. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕਿਆਂ ਨੂੰ  ਸੁੱਟਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਮੰਨ ਲਉ E ਘਟਨਾ ‘ ਤਿੰਨ ਚਿੱਤ ਜਾਂ ਤਿੰਨ ਪਟ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ’

ਅਤੇ F ਘਟਨਾ ‘ ਘੱਟੋਂ- ਘੱਟ ਦੋ ਚਿੱਤ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ’ ਅਤੇ G ਘਟਨਾ ‘ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਦੋ ਪਟ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ’ ਨੂੰ

ਦਰਸਾਉਂਦੇ ਹਨ। ਜੋੜੇ (E,F), (E,G) ਅਤੇ (F,G) ਵਿੱਚ ਕਿਹੜੇ-ਕਿਹੜੇ ਅਜ਼ਾਦ ਹਨ? ਕਿਹੜੇ-ਕਿਹੜੇ

ਨਿਰਭਰ ਹਨ?

Watch Video Solution

13. ਸਿੱਧ ਕਰੋ ਕਿ ਜੇਕਰ E ਅਤੇ F ਦੋ ਅਜ਼ਾਦ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ ਤਾਂ E ਅਤੇ F' ਅਜ਼ਾਦ ਹੋਣਗੀਆਂ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_SO7QlCsSyYGU
https://dl.doubtnut.com/l/_zzTGS5AAFzoo
https://dl.doubtnut.com/l/_P0fcQntqp0zZ


14. ਜੇਕਰ A ਅਤੇ B ਅਜ਼ਾਦ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ ਤਾਂ, A ਜਾਂ B ਵਿੱਚੋਂ ਘੱਟੋਂ- ਘੱਟ ਇੱਕ ਦੋ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ =

Watch Video Solution

1 − P (A' )P (B' )

15. ਕਿਸੇ ਵਿਅਕਤੀ ਨੇ  ਇੱਕ ਨਿਰਮਾਣ ਕਾਰਜ ਦਾ ਠੇ ਕਾ ਲਿਆ ਹੈ। ਹੜਤਾਲ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ 0.65

ਹੈ। ਹੜਤਾਲ ਨਾ ਹੋਣ ਦੀ ਅਤੇ ਹੜਤਾਲ ਹੋਣ ਦੀ ਹਾਲਤਾਂ ਵਿੱਚ ਨਿਰਮਾਣ ਕਾਰਜ ਦੇ ਸਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਪੂਰਾ

ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਕ੍ਰਮਵਾਰ: 0-80 ਅਤੇ 0-32 ਹਨ। ਨਿਰਮਾਣ ਕਾਰਜ ਸਮੇਂ ਅਨੁਸਾਰ ਪੂਰਾ ਹੋਣ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

16. ਦੋ ਥੈਲੇ I ਅਤੇ II ਦਿੱਤੇ ਹਨ। ਥੈਲੇ I ਵਿੱਚ 3 ਲਾਲ ਅਤੇ 4 ਕਾਲੀਆਂ ਗੇਂਦਾਂ ਹਨ ਜਦੋਂ ਕਿ ਥੈਲੇ II ਵਿੱਚ

5 ਲਾਲ ਅਤੇ 6 ਕਾਲੀਆਂ ਗੇਂਦਾਂ ਹਨ। ਕਿਸੇ ਇੱਕ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚੋਂ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਇੱਕ ਗੇਂਦ ਕੱਢੀ ਗਈ

ਜਿਹੜੀ ਕਿ ਲਾਲ ਰੰਗ ਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਗੇਂਦ ਥੈਲੇ II ਵਿੱਚੋਂ ਕੱਢੀ ਗਈ

ਹੈ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_DYzBAGQvnDAU
https://dl.doubtnut.com/l/_CnQCimMtGrhs
https://dl.doubtnut.com/l/_Jx0ywwiGGfgG


17. ਤਿੰਨ ਇੱਕੋ ਜਿਹੇ ਬਕਸੇ I, II ਅਤੇ III ਦਿੱਤੇ ਹਨ ਜਿੱਥੇ ਹਰੇਕ ਵਿੱਚ ਦੋ ਸਿੱਕੇ ਹਨ। ਬਕਸੇ I ਵਿੱਚ ਦੋਵੇਂ

ਸਿੱਕੇ ਸੋਨੇ  ਦੇ ਹਨ, ਬਕਸੇ II ਵਿੱਚ ਦੋਵੇਂ ਸਿੱਕੇ ਚਾਂਦੀ ਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਬਕਸੇ III ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਸੋਨੇ  ਅਤੇ ਇੱਕ

ਚਾਂਦੀ ਦਾ ਸਿੱਕਾ ਹੈ। ਇੱਕ ਇਨਸਾਨ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਇੱਕ ਬਕਸਾ ਚੁਣਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਵਿੱਚੋਂ

ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਇੱਕ ਸਿੱਕਾ ਕੱਢਣਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਸਿੱਕਾ ਸੋਨੇ  ਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ

ਕਿ ਬਕਸੇ ਵਿੱਚ ਦੂਜਾ ਸਿੱਕਾ ਵੀ ਸੋਨੇ  ਦਾ ਹੈ?

Watch Video Solution

18. ਇੱਕ ਬੋਲਟ ਬਣਉਣ ਦੇ ਕਾਰਖਾਨੇ  ਵਿੱਚ ਮਸ਼ੀਨਾਂ 1, 2 ਅਤੇ 3 ਕੁਲ ਪੈਦਾਵਾਰ ਦਾ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 25%,

35% ਅਤੇ 40% ਬੋਲਟ ਬਣਾਉਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਹਨਾ ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਦੇ ਪੈਦਾਵਾਰ ਦਾ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 5, 4 ਅਤੇ 2

ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਭਾਗ ਖਰਾਬ ਹੈ। ਬੋਲਟਾਂ ਦੀ ਕੁੱਲ ਪੈਦਾਵਾਰ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਬੋਲਟ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਕੱਢਿਆ

ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਖਰਾਬ ਪਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਬੋਲਟ ਮਸ਼ੀਨ 2 ਰਾਹੀਂ

ਬਣਾਇਆ ਹੋਇਆ ਹੈ?

Watch Video Solution

19. ਇੱਕ ਡਾਕਟਰ ਨੇ  ਇੱਕ ਰੋਗੀ ਨੂੰ  ਵੇਖਣ ਆਉਣਾ ਹੈ। ਪਹਿਲਾਂ ਦੇ ਤਜ਼ਰਬਿਆਂ ਤੋਂ ਇਹ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ

ਉਸਦੇ ਟ੍ਰੇਨ, ਬੱਸ ਜਾਂ ਸਕੂਟਰ ਜਾਂ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਵਾਹਨ ਤੋਂ ਆਉਣ ਦੀਆਂ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ

https://dl.doubtnut.com/l/_sgUf4dTxlCY4
https://dl.doubtnut.com/l/_5kPquP9nG9h3
https://dl.doubtnut.com/l/_9NTKdFx5oxlv


 ਹਨ। ਜੇਕਰ ਉਹ ਟ੍ਰੇਨ, ਬੱਸ ਜਾਂ ਸਕੂਟਰ ਤੇ ਆਉਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸਦੇ ਦੇਰ

ਨਾਲ ਆਉਣ ਦੀਆਂ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਕ੍ਰਮਵਾਰ  ਹਨ, ਪਰ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਵਾਹਨ ਤੇ ਆਉਣ ਤੇ

ਉਸਨੂੰ  ਦੇਰ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਉਹ ਦੇਰ ਨਾਲ ਆਇਆ, ਤਾਂ ਉਸਦੇ ਟ੍ਰੇਨ ਤੇ ਆਉਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ

ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution
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20. ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਦੇ ਬਾਰੇ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ 4 ਵਿੱਚੋਂ 3 ਵਾਰੀ ਸੱਚ ਬੋਲਦਾ ਹੈ। ਉਹ ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ

ਸੁੱਟਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਦੱਸਦਾ ਹੈ ਕਿ ਆਉਣ ਵਾਲੀ ਸੰਖਿਆ 6 ਹੈ ਇਸਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਪਾਸੇ ਤੇ

ਆਉਣ ਵਾਲੀ ਸੰਖਿਆ ਅਸਲ ਵਿੱਚ 6 ਹੈ।

Watch Video Solution

21. ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਇੱਕ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  ਤਿੰਨ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਣ ਦੀ ਖੇਡ ਖੇਡਦਾ ਹੈ। ਖੇਡ ਦੇ ਆਯੋਜਕ ਰਾਹੀਂ

ਉਸ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ  ਹਰੇਕ ਚਿੱਤ ਲਈ 2 ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਹਰੇਕ ਪੱਟ ਲਈ ਉਹ ਵਿਅਕਤੀ ਆਯੋਜਕ ਨੂੰ

1.50 ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਮੰਨ ਲਓੁ X ਵਿਅਕਤੀ ਰਾਹੀਂ ਜਿੱਤੀ ਗਈ ਜਾਂ ਹਾਰੀ ਗਈ ਰਾਸ਼ੀ ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ।

ਦਰਸਾਉ ਕਿ X ਇੱਕ ਬੇਤਰਤੀਬ ਚਲ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਨੂੰ  ਪ੍ਰਯੋਗ ਦੇ ਵੰਨਗੀ ਸਮੂਹ ਦੇ ਫਲਨ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ

ਦਰਸਾਉ।

W t h Vid S l ti

https://dl.doubtnut.com/l/_9NTKdFx5oxlv
https://dl.doubtnut.com/l/_x55zelK0BVPR
https://dl.doubtnut.com/l/_jajq1ndvISEk


Watch Video Solution

22. ਇੱਕ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚ 2 ਸਫ਼ੇਦ ਅਤੇ 1 ਲਾਲ ਗੇਂਦ ਹੈ। ਬੇਤਰਤੀਬ ਨਾਲ ਇੱਕ ਗੇਂਦ ਕੱਢੀ ਗਈ ਅਤੇ

ਉਸਦਾ ਰੰਗ ਨੋ ਟ ਕਰਨ ਦੇ ਬਾਅਦ ਦੁਬਾਰਾ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚ ਪਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਇਹ ਦੁਬਾਰਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਜੇਕਰ X ਦੋ ਵਾਰੀ ਕੱਢਣ ਵਿੱਚ ਸਫਲਤਾ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਨੂੰ  ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ X ਦਾ ਵਿਵਰਨ ਦਿਉ, ਜਿੱਥੇ

ਇੱਕ ਲਾਲ ਗੇਂਦ ਦਾ ਕੱਢਣਾ ਸਫਲਤਾ ਮੰਨਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

23. ਤਾਸ਼ ਦੇ 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਫੈਂਟੀ ਹੋਈ ਗੁੱਟੀ ਵਿੱਚੋਂ ਦੋ ਪੱਤੇ ਇੱਕ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇੱਕ ਪੁਨਰ ਸਥਾਪਿਤ

ਕਰਕੇ ਕੱਡੇ ਗਏ। ਇੱਕਿਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

24. ਪਾਸਿਆਂ ਦੇ ਇੱਕ ਜੋੜੇ ਨੂੰ  ਤਿੰਨ ਵਾਰੀ ਸੁੱਟਿਆ ਗਿਆ, ਦੋਹਾਂ ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ ਇੱਕੋ ਸੰਖਿਆ ਵਾਲੇ ਜੋੜੇ

(doublets) ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_jajq1ndvISEk
https://dl.doubtnut.com/l/_463c80TKsL5I
https://dl.doubtnut.com/l/_W6KqDRK3wTgg
https://dl.doubtnut.com/l/_7RhEbI9NWYcE
https://dl.doubtnut.com/l/_Dry0FyRfxGOG


25. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿਸੇ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਚੁਣੇ ਹੋਏ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਦਿਵਸ ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹਨ ਦੇ ਘੰਟੇ X ਨਾਲ

ਦਰਸਾਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। X ਦੇ ਮੁੱਲ x ਲੈਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ k ਇੱਕ ਵਾਸਤਵਿਕ

ਸੰਖਿਆ ਹੈ:

k ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

P (X = x) = {(0.1, ਜ ੇ ਕ ਰ x = 0), (kx, ਜ ੇ ਕ ਰ x = 1 ਜ ਾ ਂ 2), (k(5 −

26. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿਸੇ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਚੁਣੇ ਹੋਏ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਦਿਵਸ ਵਿੱਚ ਪੜ੍ਹਨ ਦੇ ਘੰਟੇ X ਨਾਲ

ਦਰਸਾਏ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। X ਦੇ ਮੁੱਲ x ਲੈਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ k ਇੱਕ ਵਾਸਤਵਿਕ

ਸੰਖਿਆ ਹੈ:

ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਦੋ ਘੰਟੇ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹੋ? ਕੇਵਲ ਦੋ ਘੰਟੇ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹੋ? ਵੱਧੋਂ-ਵੱਧ

ਦੋ ਘੰਟੇ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹੋ?

Watch Video Solution

P (X = x) =

⎧⎪
⎪
⎪
⎪
⎨
⎪
⎪
⎪
⎪⎩

0.1 ' ' ਜ ੇ ਕ ਰ ' ' x = 0

kx ' ' ਜ ੇ ਕ ਰ ' ' x = 1 ਜ ਾ ਂ 2

k(5 − x) ' ' ਜ ੇ ਕ ਰ ' ' x3 ਜ ਾ ਂ 4

0 ਇ ਸ ਤ ੋ ਂ ਇ ਲ ਾ ਵ ਾ

https://dl.doubtnut.com/l/_Dry0FyRfxGOG
https://dl.doubtnut.com/l/_TVcB7Rukig4f
https://dl.doubtnut.com/l/_UEPadE5DpiaN


27. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਪਾਸਿਆਂ ਦੇ ਇੱਕ ਜੋੜੇ ਨੂੰ  ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਬੇਤਰਤੀਬ ਚਲ X] ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ ਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। X ਦਾ ਮੱਧਮਾਨ ਜਾਂ ਪੂਰਵ ਅਨੁਮਾਨ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

28. ਇੱਕ ਨਿਰਪੱਖ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਸੁੱਟਣ ਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਸਰਨ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

29. ਤਾਸ਼ ਦੇ 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਫੈਂਟੀ ਹੋਈ ਗੁੱਟੀ ਵਿਚੋਂ ਦੋ ਪੱਤੇ ਇੱਕ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇੱਕ ਬਿਨ੍ਹਾਂ ਪੁਨਰ

ਸਥਾਪਿਤ ਕੀਤੇ ਕੱਢੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਬਾਦਸ਼ਾਹਾਂ ਦੀ ਸੰਖਿਆ ਦਾ ਮੱਧਮਾਨ, ਪ੍ਰਸਰਨ ਅਤੇ ਮਾਨਕ ਵਿਚਲਨ

ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

30. ਜੇਕਰ ਇੱਕ ਨਿਰਪੱਖ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  10 ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ ਤਾਂ ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਪਤਾ

ਕਰੋ: ਠੀਕ ਛੇ ਚਿੱਤ

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_UEPadE5DpiaN
https://dl.doubtnut.com/l/_X6mrHrv1UAHY
https://dl.doubtnut.com/l/_I9qDG2UqQuUa
https://dl.doubtnut.com/l/_lq8LUepQ7kTO


31. ਜੇਕਰ ਇੱਕ ਨਿਰਪੱਖ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  10 ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ ਤਾਂ ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਪਤਾ

ਕਰੋ: ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ ਛੇ ਚਿੱਤ

Watch Video Solution

32. ਜੇਕਰ ਇੱਕ ਨਿਰਪੱਖ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  10 ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ ਤਾਂ ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਪਤਾ

ਕਰੋ: ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਛੇ ਚਿੱਤ

Watch Video Solution

33. 10% ਖਰਾਬ ਅੰਡਿਆਂ ਵਾਲੇ ਇੱਕ ਢੇਰ ਤੋਂ 10 ਅੰਡੇ ਇੱਕ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇੱਕ ਪੁਨਰ ਸਥਾਪਿਤ ਕਰਦੇ

ਹੋਏ ਕੱਢੇ ਗਏ। ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ 10 ਅੰਡਿਆਂ ਦੇ ਨਮੂਨੇ  ਵਿੱਚ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਇੱਕ

ਅੰਡਾ ਖਰਾਬ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_lq8LUepQ7kTO
https://dl.doubtnut.com/l/_0MncxX5QEeSX
https://dl.doubtnut.com/l/_OnrjbDWqcJ6l
https://dl.doubtnut.com/l/_B08HZl9SyqiG


34. ਦੋ-ਪੱਦੀ ਵੰਡ  ਦਾ ਮੱਧਮਾਨ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

B(4, ( ))
1

3

35. ਇੱਕ ਨਿਸ਼ਾਨੇ ਬਾਜ਼ ਦੇ ਨਿਸ਼ਾਨਾ ਸਹੀ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ  ਹੈ। ਉਹ ਘੱਟੋ-ਘੱਟੋ ਕਿੰਨੀ ਵਾਰੀ

ਗੋਲੀ ਚਲਾਵੇ ਕਿ ਨਿਸ਼ਾਨੇ  ਤੇ ਘੱਟੋ-ਘੱਟੋ ਇੱਕ ਵਾਰੀ ਗੋਲੀ ਲੱਗਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ 0-99 ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੋਵੇ?

Watch Video Solution

3

4

36. A ਅਤੇ B ਵਾਰੀ ਸਿਰ ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਸੁੱਟਦੇ ਹਨ ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਕਿ ਉਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਤੇ ਛੇ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਕੇ ਖੇਡ ਜਿੱਤ ਨਹੀਂ ਲੈਂਦਾ। ਜੇਕਰ A ਤੋਂ ਖੇਡ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰੀਏ ਤਾਂ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਜਿੱਤਣ ਦੀ ਕ੍ਰਮਵਾਰ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

37. ਜੇਕਰ ਇੱਕ ਮਸ਼ੀਨ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਲਗਾਈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਤਾਂ 90% ਸਵੀਕਾਰ ਯੋਗ ਵਸਤਾਂ ਬਣਾਉਂਦੀ

ਹਨ। ਜੇਕਰ ਇਹ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਹੀਂ ਲਗਾਈ ਜਾਂਦੀ ਤਾਂ ਇਹ ਮਾਤਰ 40% ਸਵੀਕਾਰ ਯੋਗ ਵਸਤਾਂ

https://dl.doubtnut.com/l/_NtKl8ab5Jkey
https://dl.doubtnut.com/l/_XyIyhMbysL8s
https://dl.doubtnut.com/l/_7mzguEWgCCzk
https://dl.doubtnut.com/l/_EE8YjREvN1Lm


Exercise

ਬਣਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਪਹਿਲਾਂ ਦਾ ਤਜਰਬਾ ਇਹ ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਮਸ਼ੀਨ 80% ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਥਾਪਿਤ ਹੈ।

ਜੇਕਰ ਇੱਕ ਠੀਕ ਸਥਾਪਨ ਦੇ ਬਾਅਦ ਮਸ਼ੀਨ 2 ਸਵੀਕਾਰ ਯੋਗ ਵਸਤਾਂ ਬਣਾਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਇਹ ਸੰਭਾਵਨਾ

ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਮਸ਼ੀਨ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਥਾਪਿਤ ਹੈ।

Watch Video Solution

1. ਜਕਰ E ਅਤੇ F ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ ਕਿ  ਅਤੇ 

 ਹੈ, ਤਾਂ  ਅਤੇ  ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

P (E) = 0.6, P (F ) = 0.3

P (E ∩ F ) = 0.2 P (E ∣ F ) P (F ∣ E)

2.  ਪਤਾ ਕਰੋ, ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਹੋਵੇ।

Watch Video Solution

P (A ∣ B) P (B) = 0.5 P (A ∩ B) = 0.32

3. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਪਤਾ ਕਰੋ। P (A) = 0.8, P (B) = 0.5 P (B ∣ A) = 0.4 P (A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_EE8YjREvN1Lm
https://dl.doubtnut.com/l/_erI4snjPs6ES
https://dl.doubtnut.com/l/_xuyCAQXiFR1V
https://dl.doubtnut.com/l/_MI8mk2ANU0bN


Watch Video Solution

4. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਪਤਾ ਕਰੋ। 

Watch Video Solution

P (A) = 0.8, P (B) = 0.5 P (B ∣ A) = 0.4 P (A ∣ B)

5. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਪਤਾ ਕਰੋ। 

Watch Video Solution

P (A) = 0.8, P (B) = 0.5 P (B ∣ A) = 0.4 P (A ∪ B)

6.  ਪਤਾ ਕਰੋ, ਜੇਕਰ  ਅਤੇ 

Watch Video Solution

P (A ∪ B) P (A) = P (B) =
5

13
P (A ∣ B) =

2

5

7. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਤਾਂ ਪਤਾ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

P (A) = , P (B) =
6

11

5

11
P (ACupB) =

7

11

P (A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_MI8mk2ANU0bN
https://dl.doubtnut.com/l/_xRJ80Llj88Tr
https://dl.doubtnut.com/l/_MEf5QyDPSnXl
https://dl.doubtnut.com/l/_EArfP3vETQF1
https://dl.doubtnut.com/l/_tEJjyRMFqW3q


8. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਤਾਂ ਪਤਾ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

P (A) = , P (B) =
6

11

5

11
P (ACupB) =

7

11

P (A ∣ B)

9. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ  ਤਾਂ ਪਤਾ ਕਰੋ : 

Watch Video Solution

P (A) = , P (B) =
6

11

5

11
P (ACupB) =

7

11

P (B ∣ A)

10.  ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ: ਇੱਕ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  ਤਿੰਨ ਵਾਰ ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ: E : ਤੀਜੀ ਉਛਾਲ ਤੇ

ਚਿੱਤ, F : ਪਹਿਲੀ ਦੋਵੇਂ ਉਛਾਲਾਂ ਤੇ ਚਿੱਤ

Watch Video Solution

P (E ∣ F )

https://dl.doubtnut.com/l/_tEJjyRMFqW3q
https://dl.doubtnut.com/l/_8VWHXTQByCA0
https://dl.doubtnut.com/l/_gB0pwHUSZgX4
https://dl.doubtnut.com/l/_oijCErDoyl7F


11.  ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ: ਇੱਕ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  ਤਿੰਨ ਵਾਰ ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ: E : ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਦੋ

ਚਿੱਤ, F : ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਇੱਕ ਚਿੱਤ

Watch Video Solution

P (E ∣ F )

12.  ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ: ਇੱਕ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  ਤਿੰਨ ਵਾਰ ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ: E : ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਦੋ

ਪਟ, F : ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਦੋ ਪਟ

Watch Video Solution

P (E ∣ F )

13.  ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ: ਦੋ ਸਿੱਕਿਆਂ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ : E : ਇੱਕ ਸਿੱਕੇ ਤੇ

ਪਟ ਆਉਣਾ F : ਇੱਕ ਸਿੱਕੇ ਤੇ ਚਿੱਤ ਆਉਣਾ

Watch Video Solution

P (E ∣ F )

14.  ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ: ਦੋ ਸਿੱਕਿਆਂ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ : E : ਕੋਈ ਪਟ ਨਾ

ਆਉਣਾ। F: ਕੋਈ ਚਿੱਤ ਨਾ ਆਉਣਾ

P (E ∣ F )

https://dl.doubtnut.com/l/_EU9wntoDY4SF
https://dl.doubtnut.com/l/_aYy5ZDL7OOXW
https://dl.doubtnut.com/l/_aNFCpkv7tFMF
https://dl.doubtnut.com/l/_dSnvFNxqOIyU


Watch Video Solution

15.  ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ: ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਤਿੰਨ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ: E : ਤੀਜੀ ਉਛਾਲ

ਤੇ ਸੰਖਿਆ 4 ਆਉਣਾ F : ਪਹਿਲੀ ਦੋ ਉਛਾਲਾਂ ਤੇ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 6 ਅਤੇ 5 ਆਉਣਾ

Watch Video Solution

P (E ∣ F )

16.  ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ: ਇੱਕ ਪਰਿਵਾਰ ਦੇ ਚਿੱਤਰ ਵਿੱਚ ਮਾਤਾ, ਪਿਤਾ ਅਤੇ ਪੁੱਤਰ

ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਖੜੇ ਹਨ: E : ਪੁੱਤਰ ਇੱਕ ਸਿਰੇ ਤੇ ਖੜਾ ਹੈ, F : ਪਿਤਾ ਵਿਚਕਾਰ ਖੜਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

P (E ∣ F )

17. ਇੱਕ ਕਾਲੇ ਅਤੇ ਇੱਕ ਲਾਲ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ : ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ

9 ਹੋਣ ਦੀ ਬਾਸ਼ਰਤ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ ਇਹ ਪਤਾ ਹੋਵੇ ਕਿ ਕਾਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ 5 ਆਇਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_dSnvFNxqOIyU
https://dl.doubtnut.com/l/_Ku8QJgqM90Af
https://dl.doubtnut.com/l/_2ItW8xk1GxSo
https://dl.doubtnut.com/l/_tKzTH7wbntwu


18. ਇੱਕ ਕਾਲੇ ਅਤੇ ਇੱਕ ਲਾਲ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ : ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ

8 ਹੋਣ ਦੀ ਬਾਸ਼ਰਤ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ ਇਹ ਪਤਾ ਹੋਵੇ ਕਿ ਲਾਲ ਪਾਸੇ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 4 ਤੋਂ ਘੱਟ ਹੈ।

Watch Video Solution

19. ਇੱਕ ਨਿਰਪੱਖ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਘਟਨਾਵਾਂ , ਅਤੇ 

 ਲਈ ਪਤਾ ਕਰੋ :  ਅਤੇ 

Watch Video Solution

E = {1, 3, 5}, F = {2, 3}

G = {2, 3, 4, 5} P (E ∣ F ) P (F ∣ E)

20. ਇੱਕ ਨਿਰਪੱਖ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਘਟਨਾਵਾਂ , ਅਤੇ 

 ਲਈ ਪਤਾ ਕਰੋ :  ਅਤੇ 

Watch Video Solution

E = {1, 3, 5}, F = {2, 3}

G = {2, 3, 4, 5} P (E ∣ G) P (G ∣ E)

21. ਇੱਕ ਨਿਰਪੱਖ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਘਟਨਾਵਾਂ , ਅਤੇ 

 ਲਈ ਪਤਾ ਕਰੋ :  ਅਤੇ 

E = {1, 3, 5}, F = {2, 3}

G = {2, 3, 4, 5} P (E ∪ F ∣ G) P (E ∩ F ∣ G)

https://dl.doubtnut.com/l/_i4vc5sVEHBGG
https://dl.doubtnut.com/l/_vA7LyrwFcGwB
https://dl.doubtnut.com/l/_vRiUSCkVC4A4
https://dl.doubtnut.com/l/_abjqvuBvwE5w


Watch Video Solution

22. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਜਨਮ ਲੈਣ ਵਾਲੇ ਬੱਚੇ ਦਾ ਮੁੰਡਾ ਜਾਂ ਕੁੜੀ ਹੋਣਾ ਸਮ- ਸੰਭਾਵੀ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ

ਪਰਿਵਾਰ ਵਿੱਚ ਦੋ ਬੱਚੇ ਹਨ, ਤਾਂ ਦੋਵੇਂ ਬੱਚਿਆ ਦੇ ਕੁੜੀ ਹੋਣ ਦੀ ਬਾਸ਼ਰਤ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ, ਜੇਕਰ ਇਹ

ਦਿੱਤਾ ਹੋਵੇ ਕਿ ਸਭ ਤੋਂ ਛੋਟਾ ਬੱਚਾ ਕੁੜੀ ਹੈ

Watch Video Solution

23. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਜਨਮ ਲੈਣ ਵਾਲੇ ਬੱਚੇ ਦਾ ਮੁੰਡਾ ਜਾਂ ਕੁੜੀ ਹੋਣਾ ਸਮ- ਸੰਭਾਵੀ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ

ਪਰਿਵਾਰ ਵਿੱਚ ਦੋ ਬੱਚੇ ਹਨ, ਤਾਂ ਦੋਵੇਂ ਬੱਚਿਆ ਦੇ ਕੁੜੀ ਹੋਣ ਦੀ ਬਾਸ਼ਰਤ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ, ਜੇਕਰ ਇਹ

ਦਿੱਤਾ ਹੋਵੇ ਕਿ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਇੱਕ ਬੱਚਾ ਕੁੜੀ ਹੈ।

Watch Video Solution

24. ਇੱਕ ਅਧਿਆਪਕ ਦੇ ਕੋਲ 300 ਸੱਚ/ਝੂਠ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਅਸਾਨ ਪ੍ਰਸ਼ਨ, 200 ਸੱਚ/ਝੂਠ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ

ਮੁਸ਼ਕਿਲ ਪ੍ਰਸ਼ਨ, 500 ਬਹੁ- ਵਿਕਲਪ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ ਅਸਾਨ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਅਤੇ 400 ਬਹੁ- ਵਿਕਲਪ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ

ਮੁਸ਼ਕਿਲ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹਨ। ਜੇਕਰ ਪ੍ਰਸ਼ਨਾ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਚੁਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਇੱਕ

ਅਸਾਨ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਦੀ ਬਹੁ-ਵਿਕਲਪੀ ਹੋਣ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ?

https://dl.doubtnut.com/l/_abjqvuBvwE5w
https://dl.doubtnut.com/l/_iO5aKczI0OEz
https://dl.doubtnut.com/l/_2fZ8NUxXVblQ
https://dl.doubtnut.com/l/_lJTPX5i60EUJ


Watch Video Solution

25. ਇਹ ਦਿੱਤਾ ਹੋਇਆ ਹੈ ਕਿ ਦੋ ਪਾਸਿਆਂ ਨੂੰ  ਸੁੱਟਣ ਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਵੱਖ- ਵੱਖ ਹਨ। ਦੋਵੇਂ

ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਜੋੜ 4 ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

26. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਸੁੱਟਣ ਦੇ ਪ੍ਰਯੋਗ ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰੋ। ਜੇਕਰ ਪਾਸੇ ਤੇ ਆਈ ਸੰਖਿਆ 3 ਦੀ ਗੁਣਜ ਹੈ ਤਾਂ

ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਦੁਬਾਰਾ ਸੁੱਟੋ ਅਤੇ ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਹੋਰ ਸੰਖਿਆ ਆਵੇ ਤਾਂ ਇੱਕ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  ਉਛਾਲੋ। ਘਟਨਾ ‘ਘੱਟੋ-

ਘੱਟ ਇੱਕ ਪਾਸ਼ੇ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 3 ਆਉਣਾ ’ ਦਿੱਤਾ ਹੋਇਆ ਹੈ ਤਾਂ ਘਟਨਾ ‘ਸਿੱਕੇ ਤੇ ਪੱਟ ਆਉਣਾ’ ਦੀ

ਬਾਸ਼ਰਤ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

27. ਜੇਕਰ  ਤਾਂ  ਹੈ :

A. 0

B. 

P (A) = , P (B) = 0
1

2
P (A ∣ B)

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lJTPX5i60EUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7hjQcR7MHYG9
https://dl.doubtnut.com/l/_pu0GQqDCNBfP
https://dl.doubtnut.com/l/_fU9L2yz6zBWk


C. ਪਰਿਭਾਸ਼ਿਤ ਨਹੀਂ

D. 1

Answer:

Watch Video Solution

28. ਜੇਕਰ A ਅਤੇ B ਦੋ ਘਟਨਾਵਾਂ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹਨ ਕਿ  ਤਾਂ:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

P (A ∣ B) = P (B ∣ A) ≠ 0

A ⊂ B

A = B

A ∪ B ≠ ϕ

P (A) = P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_fU9L2yz6zBWk
https://dl.doubtnut.com/l/_XVkioz1Bqraf


29. ਜੇਕਰ  ਅਤੇ A ਅਤੇ B ਅਜ਼ਾਦ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ ਤਾਂ 

 ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

P (A) = , P (B) =
3

5

1

5

P (A ∩ B)

30. 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਗੁੱਟੀ ਵਿੱਚੋਂ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਬਿਨਾਂ ਬਦਲੇ ਦੋ ਪੱਤੇ ਕੱਢੇ ਗਏ। ਦੋਵੇਂ ਪੱਤਿਆਂ

ਦੇ ਕਾਲੇ ਰੰਗ ਦਾ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

31. ਸੰਤਰਿਆਂ ਦੇ ਇੱਕੋਂ ਬਕਸੇ ਦਾ ਨਿਰੀਖਣ ਉਸ ਵਿੱਚੋਂ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਬਗੈਰ ਬਦਲੇ ਤਿੰਨ ਸੰਤਰੇ ਕੱਢ

ਕੇ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਤਿੰਨੇ  ਕੱਢੇ ਹੋਏ ਸੰਤਰੇ ਚੰਗੇ ਹੋਣ ਤਾਂ ਬਕਸੇ ਨੂੰ  ਵੇਚਣ ਲਈ ਸਵੀਕਾਰ ਕੀਤਾ

ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਅਸਵੀਕਾਰ ਕਰ ਦਿੰਦੇ ਹਨ। ਇੱਕ ਬਕਸੇ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ 15 ਸੰਤਰੇ ਹਨ ਜਿਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ 12

ਚੰਗੇ ਅਤੇ 3 ਖਰਾਬ ਸੰਤਰੇ ਹਨ, ਕੀ ਵਿਕਰੀ ਲਈ ਸਵੀਕਾਰ ਹੋਣ ਲਈ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_60n6XF7khHpn
https://dl.doubtnut.com/l/_5QNKRuqlbbp5
https://dl.doubtnut.com/l/_2PtxkrSQpktx


32. ਇੱਕ ਨਿਰਪੱਖ ਸਿੱਕਾ ਅਤੇ ਇੱਕ ਨਿਰਪੱਖ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਸੁੱਟਿਆ ਗਿਆ। ਮੰਨ ਲਉ A ਘਟਨਾ ‘ ਸਿੱਕੇ ਤੇ

ਚਿੱਤ ਆਉਣਾ’ ਅਤੇ B ਘਟਨਾ ‘ਪਾਸੇ ਤੇ ਸੰਖਿਆ 3 ਆਉਣਾ’ ਨੂੰ  ਦਰਸਾਉਂਦੇ ਹਨ। ਨਿਰੀਖਣ ਕਰੋ ਕਿ

ਘਟਨਾਵਾਂ A ਅਤੇ B ਅਜ਼ਾਦ ਹਨ ਜਾਂ ਨਹੀਂ?

Watch Video Solution

33. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਤੇ 1, 2, 3 ਲਾਲ ਰੰਗ ਨਾਲ ਅਤੇ 4, 5, 6 ਹਰੇ ਰੰਗ ਨਾਲ ਲਿਖੇ ਗਏ ਹਨ। ਇਸ ਪਾਸੇ ਨੂੰ

ਸੁੱਟਿਆ ਗਿਆ। ਮੰਨ ਲਉ A ਘਟਨਾ 'ਸੰਖਿਆ ਜਿਸਤ ਹੈ’ ਅਤੇ B ਘਟਨਾ ‘ ਸੰਖਿਆ ਲਾਲ ਰੰਗ ਨਾਲ

ਲਿਖੀ ਹੋਈ ਹੈ’, ਨੂੰ  ਦਰਸਾਉਂਦੇ ਹਨ। ਕੀ A ਅਤੇ B ਅਜ਼ਾਦ ਹਨ?

Watch Video Solution

34. ਮੰਨ ਲਉ E ਅਤੇ F ਦੋ ਘਟਨਾਵਾਂ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਨ ਕਿ  ਅਤੇ 

 ਤਾਂ ਕੀ E ਅਤੇ F ਅਜ਼ਾਦ ਹਨ?

Watch Video Solution

P (E) = , P (F ) =
3

5

3

10

P (E ∩ F ) =
1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_KefKknDUoqih
https://dl.doubtnut.com/l/_KGLwGP6tuNtD
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAXkqpGdCWDr


35. A ਅਤੇ B ਇਹੋ ਜਿਹੀ ਘਟਨਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਹਨ ਜਿੱਥੇ  ਅਤੇ

`P(B) ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ ਘਟਨਾਵਾਂ ਆਪਸ ਵਿੱਚ ਨਿਵੇਕਲੀਆਂ ਹਨ

Watch Video Solution

P (A) = , P (A ∪ B) =
1

2

3

5

36. A ਅਤੇ B ਇਹੋ ਜਿਹੀ ਘਟਨਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਹਨ ਜਿੱਥੇ  ਅਤੇ

`P(B) ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ ਘਟਨਾਵਾਂ ਅਜ਼ਾਦ ਹਨ।

Watch Video Solution

P (A) = , P (A ∪ B) =
1

2

3

5

37. ਮੰਨ ਲਉ A ਅਤੇ B ਅਜ਼ਾਦ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ ਅਤੇ  ਅਤੇ  ਹੈ, ਤਾਂ

ਪਤਾ ਕਰੋ: 

Watch Video Solution

P (A) = 0.3 P (B) = 0.4

P (A ∩ B)

38. ਮੰਨ ਲਉ A ਅਤੇ B ਅਜ਼ਾਦ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ ਅਤੇ  ਅਤੇ  ਹੈ, ਤਾਂ

ਪਤਾ ਕਰੋ: 

P (A) = 0.3 P (B) = 0.4

P (A ∪ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_87vLdUsm0XYM
https://dl.doubtnut.com/l/_lSdZgkKrgHec
https://dl.doubtnut.com/l/_xb9qN0I8APSY
https://dl.doubtnut.com/l/_DZWoMSLfBSbl


Watch Video Solution

39. ਮੰਨ ਲਉ A ਅਤੇ B ਅਜ਼ਾਦ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ ਅਤੇ  ਅਤੇ  ਹੈ, ਤਾਂ

ਪਤਾ ਕਰੋ: 

Watch Video Solution

P (A) = 0.3 P (B) = 0.4

P (A ∣ B)

40. ਮੰਨ ਲਉ A ਅਤੇ B ਅਜ਼ਾਦ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ ਅਤੇ  ਅਤੇ  ਹੈ, ਤਾਂ

ਪਤਾ ਕਰੋ: 

Watch Video Solution

P (A) = 0.3 P (B) = 0.4

P (B ∣ A)

41. ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਘਟਨਾਵਾਂ A ਅਤੇ B ਇਹੋ ਜਿਹੀਆਂ ਹਨ, ਜਿੱਥੇ  ਅਤੇ 

 ਤਾਂ  ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

P (A) = , P (B) =
1

4

1

2

P (A ∩ B) =
1

8
P(A ਨ ਹ ੀ ਂ ਅ ਤ ੇ B ਨ ਹ ੀ ਂ )

https://dl.doubtnut.com/l/_DZWoMSLfBSbl
https://dl.doubtnut.com/l/_bPYZlmWJaCOv
https://dl.doubtnut.com/l/_opiAY4vxjXHo
https://dl.doubtnut.com/l/_wIP6QleQrgRv


42. ਮੰਨ ਲਉ A ਅਤੇ B ਇਹੋ ਜਿਹੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ ਕਿ  ਅਤੇ 

ਅਤੇ  ਨਹੀਂ ਅਤੇ B ਨਹੀਂ)  ਹੈ। ਕੀ A ਅਤੇ B ਅਜ਼ਾਦ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹੈ?

Watch Video Solution

P (A) =
1

2
P (B) =

7

12

P (A =
1

4

43. A ਅਤੇ B ਅਜ਼ਾਦ ਘਟਨਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਹਨ ਜਿੱਥੇ , ਅਤੇ  ਤਾਂ 

 ਅਤੇ B) ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

P (A) = 0.3 P (B) = 0.6

P (A

44. A ਅਤੇ B ਅਜ਼ਾਦ ਘਟਨਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਹਨ ਜਿੱਥੇ , ਅਤੇ  ਤਾਂ

P(A ਅਤੇ B ਨਹੀਂ) ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

P (A) = 0.3 P (B) = 0.6

45. A ਅਤੇ B ਅਜ਼ਾਦ ਘਟਨਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਹਨ ਜਿੱਥੇ , ਅਤੇ  ਤਾਂ

P(A ਜਾਂ B) ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

P (A) = 0.3 P (B) = 0.6

https://dl.doubtnut.com/l/_Fc7l08BcBlDo
https://dl.doubtnut.com/l/_CTKNLckndkqv
https://dl.doubtnut.com/l/_dXfmEjVRbZSE
https://dl.doubtnut.com/l/_scFdBJLLzr93


Watch Video Solution

46. A ਅਤੇ B ਅਜ਼ਾਦ ਘਟਨਾਵਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਹਨ ਜਿੱਥੇ , ਅਤੇ  ਤਾਂ 

 ਅਤੇ B ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ) ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

P (A) = 0.3 P (B) = 0.6

P (A

47. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਤਿੰਨ ਵਾਰੀ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਇੱਕ ਵਾਰੀ ਟਾਂਕ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

48. ਦੋ ਗੇਂਦਾ ਇੱਕ ਡੱਬੇ ਵਿੱਚੋਂ ਬਿਨਾਂ ਬਦਲੇ ਕੱਢੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਡੱਬੇ ਵਿੱਚ 10 ਕਾਲੀਆਂ ਅਤੇ 8

ਲਾਲ ਗੇਂਦਾਂ ਹਨ ਤਾਂ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਦੋਵੇਂ ਗੇਂਦਾ ਲਾਲ ਹਨ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_scFdBJLLzr93
https://dl.doubtnut.com/l/_bIq0hZVdixWb
https://dl.doubtnut.com/l/_NIoBd8SfoCRS
https://dl.doubtnut.com/l/_J0xSrt6Dhlg6


49. ਦੋ ਗੇਂਦਾ ਇੱਕ ਡੱਬੇ ਵਿੱਚੋਂ ਬਿਨਾਂ ਬਦਲੇ ਕੱਢੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਡੱਬੇ ਵਿੱਚ 10 ਕਾਲੀਆਂ ਅਤੇ 8

ਲਾਲ ਗੇਂਦਾਂ ਹਨ ਤਾਂ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਪਹਿਲੀ ਕਾਲੀ ਤੇ ਦੂਜੀ ਲਾਲ ਹੈ

Watch Video Solution

50. ਦੋ ਗੇਂਦਾ ਇੱਕ ਡੱਬੇ ਵਿੱਚੋਂ ਬਿਨਾਂ ਬਦਲੇ ਕੱਢੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਡੱਬੇ ਵਿੱਚ 10 ਕਾਲੀਆਂ ਅਤੇ 8

ਲਾਲ ਗੇਂਦਾਂ ਹਨ ਤਾਂ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇੱਕ ਕਾਲੀ ਅਤੇ ਦੂਜੀ ਲਾਲ ਹੈ।

Watch Video Solution

51. ਇੱਕ ਖਾਸ ਸਮੱਸਿਆ ਨੂੰ  A ਅਤੇ B ਰਾਹੀਂ ਅਜ਼ਾਦੀ ਨਾਲ ਹੱਲ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 

ਅਤੇ  ਹਨ। ਜੇਕਰ ਦੋਵੇਂ, ਅਜ਼ਾਦੀ ਨਾਲ ਸਮੱਸਿਆ ਹੱਲ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਤਾਂ ਸੰਭਾਵਨਾ

ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ: ਸਮੱਸਿਆ ਹੱਲ ਹੋਵੇਗੀ।

Watch Video Solution

1

2
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_R57t57ars5f3
https://dl.doubtnut.com/l/_Uv2vEpkU1zkS
https://dl.doubtnut.com/l/_AOP9DOuFwaBQ


52. ਇੱਕ ਖਾਸ ਸਮੱਸਿਆ ਨੂੰ  A ਅਤੇ B ਰਾਹੀਂ ਅਜ਼ਾਦੀ ਨਾਲ ਹੱਲ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 

ਅਤੇ  ਹਨ। ਜੇਕਰ ਦੋਵੇਂ, ਅਜ਼ਾਦੀ ਨਾਲ ਸਮੱਸਿਆ ਹੱਲ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਤਾਂ ਸੰਭਾਵਨਾ

ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ: ਉਹਨਾ ਵਿੱਚੋਂ ਕੇਵਲ ਇਹ ਇੱਕ ਹੱਲ ਕਰੇਗਾ।

Watch Video Solution

1

2
1

3

53. ਤਾਸ਼ ਦੇ 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਫੈਂਟੀ ਹੋਈ ਗੁੱਟੀ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪੱਤਾ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ

ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜੀ ਹਾਲਤਾਂ ਵਿੱਚ ਘਟਨਾਵਾਂ E ਅਤੇ F ਅਜ਼ਾਦ ਹੈ? E : ‘ਕੱਢਿਆ ਹੋਇਆ ਪੱਤਾ

ਹੁਕਮ ਦਾ ਹੈ। F : ‘ਕੱਢਿਆ ਹੋਇਆ ਪੱਤਾ ਇੱਕਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

54. ਤਾਸ਼ ਦੇ 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਫੈਂਟੀ ਹੋਈ ਗੁੱਟੀ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪੱਤਾ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ

ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜੀ ਹਾਲਤਾਂ ਵਿੱਚ ਘਟਨਾਵਾਂ E ਅਤੇ F ਅਜ਼ਾਦ ਹੈ? E : ‘ਕੱਢਿਆ ਹੋਇਆ ਪੱਤਾ

ਕਾਲੇ ਰੰਗ ਦਾ ਹੈ। F : ‘ਕੱਢਿਆ ਹੋਇਆ ਪੱਤਾ ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_0q6d8kydLGnf
https://dl.doubtnut.com/l/_5SY9gPvWrNbf
https://dl.doubtnut.com/l/_PReNyGgtr3tH
https://dl.doubtnut.com/l/_kXEG4HsgdCiX


55. ਤਾਸ਼ ਦੇ 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਫੈਂਟੀ ਹੋਈ ਗੁੱਟੀ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪੱਤਾ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ

ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜੀ ਹਾਲਤਾਂ ਵਿੱਚ ਘਟਨਾਵਾਂ E ਅਤੇ F ਅਜ਼ਾਦ ਹੈ? E : ‘ਕੱਢਿਆ ਹੋਇਆ ਪੱਤਾ

ਬਾਦਸ਼ਾਹ ਜਾਂ ਬੇਗਮ ਹੈ। F : ‘ਕੱਢਿਆ ਹੋਇਆ ਪੱਤਾ ਬੇਗਮ ਜਾਂ ਗੁਲਾਮ ਹੈ।

Watch Video Solution

56. ਇੱਕ ਹੋਸਟਲ ਵਿੱਚ 60% ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਹਿੰਦੀ ਦਾ, 40% ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦਾ ਅਤੇ 20% ਦੋਵੇਂ ਭਾਸ਼ਾਵਾਂ

ਦਾ ਅਖਬਾਰ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹਨ। ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੂੰ  ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਚੁਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ

ਕਰੋ ਕਿ ਉਹ ਨਾ ਤਾਂ ਹਿੰਦੀ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦਾ ਅਖਬਾਰ ਪੜ੍ਹਦਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

57. ਇੱਕ ਹੋਸਟਲ ਵਿੱਚ 60% ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਹਿੰਦੀ ਦਾ, 40% ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦਾ ਅਤੇ 20% ਦੋਵੇਂ ਭਾਸ਼ਾਵਾਂ

ਦਾ ਅਖਬਾਰ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹਨ। ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੂੰ  ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਚੁਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਉਹ ਹਿੰਦੀ

ਦਾ ਅਖਬਾਰ ਪੜ੍ਹਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸਦੇ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦਾ ਅਖਬਾਰ ਵੀ ਪੜ੍ਹਨ ਵਾਲਾ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ

ਕਰੋ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_kXEG4HsgdCiX
https://dl.doubtnut.com/l/_9o7atVcAhosZ
https://dl.doubtnut.com/l/_l4Hsg9TtwDQf
https://dl.doubtnut.com/l/_OpfMe7UMCpbs


58. ਇੱਕ ਹੋਸਟਲ ਵਿੱਚ 60% ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਹਿੰਦੀ ਦਾ, 40% ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦਾ ਅਤੇ 20% ਦੋਵੇਂ ਭਾਸ਼ਾਵਾਂ

ਦਾ ਅਖਬਾਰ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹਨ। ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੂੰ  ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਚੁਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਉਹ

ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਦਾ ਅਖਬਾਰ ਪੜ੍ਹਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸਦੇ ਹਿੰਦੀ ਦਾ ਅਖਬਾਰ ਵੀ ਪੜ੍ਹਨ ਵਾਲਾ, ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ

ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

59. ਜੇਕਰ ਪਾਸਿਆਂ ਦਾ ਇੱਕ ਜੋੜਾ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਹਰੇਕ ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਅਭਾਜ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ

ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੇਠ ਲਿਖਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੀ ਹੈ?

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

1

3

1

12

1

36

https://dl.doubtnut.com/l/_OpfMe7UMCpbs
https://dl.doubtnut.com/l/_6MwyxSz0zwn0
https://dl.doubtnut.com/l/_De743gyqGGfw


60. ਦੋ ਘਟਨਾਵਾਂ A ਅਤੇ B ਨੂੰ  ਆਪਸ ਵਿੱਚ ਅਜ਼ਾਦ ਕਹਿੰਦੇ ਹਨ, ਜੇਕਰ

A.  ਆਪਸ ਵਿੱਚ ਨਿਵੇਕਲੀਆਂ ਹਨ।

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

A ਅ ਤ ੇ B

P (A' B' ) = [1 − P (A)][1 − P (B)]

P (A) = P (B)

P (A) + P (B) = 1

61. ਇੱਕ ਕਲਸ਼ ਵਿੱਚ 5 ਲਾਲ ਅਤੇ 5 ਕਾਲੀਆਂ ਗੇਂਦਾ ਹਨ। ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਇੱਕ ਗੇਂਦ ਕੱਢੀ ਜਾਂਦੀ

ਹੈ, ਜਿਸਦਾ ਰੰਗ ਨੋ ਟ ਕਰਨ ਦੇ ਬਾਅਦ ਦੁਬਾਰਾ ਕਲਸ਼ ਵਿੱਚ ਪਾ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਕੱਢੇ ਹੋਏ ਰੰਗ ਦੀਆਂ

2 ਹੋਰ ਗੇਂਦਾਂ ਕਲਸ਼ ਵਿੱਚ ਪਾ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਕਲਸ਼ ਵਿਚੋਂ ਇੱਕ ਗੇਂਦ ਕੱਢੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਦੂਜੀ

ਗੇਂਦ ਦੀ ਲਾਲ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_De743gyqGGfw
https://dl.doubtnut.com/l/_BHIbPpm12JfH


62. ਇੱਕ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚ 4 ਲਾਲ ਅਤੇ 4 ਕਾਲੀਆਂ ਗੇਂਦਾ ਹਨ ਅਤੇ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚ 2 ਲਾਲ ਅਤੇ 6 ਕਾਲੀਆਂ

ਗੇਂਦਾਂ ਹਨ। ਦੋਵੇਂ ਥੈਲਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਨੂੰ  ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਚੁਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਗੇਂਦ

ਕੱਢੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਜਿਹੜੀ ਕਿ ਲਾਲ ਹੈ। ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਗੇਂਦ ਪਹਿਲੇ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚੋਂ ਕੱਢੀ

ਹੈ?

Watch Video Solution

63. ਇਹ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇੱਕ ਕਾਲਜ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ 60% ਹੋਸਟਲ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ

40% ਹੋਸਟਲ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਪਹਿਲਾਂ ਦੇ ਸਾਲਾਂ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਸੂਚਿਤ ਕਰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਹੋਸਟਲ

ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ 30% ਅਤੇ ਹੋਸਟਲ ਵਿੱਚ ਨਾ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ

ਵਿੱਚੋਂ 20% ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ  A ਗਰੇਡ ਲਿਆ। ਸਾਲ ਦੇ ਅੰਤ ਵਿੱਚ ਕਾਲਜ ਦੇ ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੂੰ

ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਇਹ ਪਾਇਆ ਗਿਆ ਕਿ ਉਸਨੂੰ  A-ਗਰੇਡ ਮਿਲਿਆ ਹੈ। ਇਸ

ਗੱਲ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਹੋਸਟਲ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਵਾਲਾ ਹੈ?

Watch Video Solution

64. ਇੱਕ ਬਹੁ-ਵਿਕਲਪੀ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਦਾ ਉਤਰ ਦੇਣ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਜਾਂ ਤਾਂ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਦਾ ਉਤਰ

ਜਾਣਦਾ ਹੈ ਜਾਂ ਉਹ ਅੰਦਾਜ਼ਾ ਲਗਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਉਸਦੇ ਉਤਰ ਜਾਨਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ  ਹੈ
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_DyQkhDIii4AS
https://dl.doubtnut.com/l/_vvA97LV9UdLe
https://dl.doubtnut.com/l/_EelMMf500pgw


ਅਤੇ ਅੰਦਾਜ਼ਾ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ  ਹੈ। ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਦੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਦੇ ਉਤਰ ਦਾ

ਅੰਦਾਜ਼ਾ ਲਗਾਉਣਤੇ ਸਹੀ ਉਤਰ ਦੇਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ  ਹੈ ਤਾਂ ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਕੋਈ

ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਦਾ ਉਤਰ ਜਾਣਦਾ ਹੈ ਜੇਕਰ ਇਹ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਉਸਨੇ  ਸਹੀ ਉਤਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ?

Watch Video Solution

1

4
1

4

65. ਕਿਸੇ ਖਾਸ ਰੋਗ ਦੇ ਸਹੀ ਪ੍ਰੀਖਿਅਣ ਲਈ ਖੂਨ ਦੀ ਜਾਂਚ 99% ਅਸਰਦਾਰ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਅਸਲ ਵਿੱਚ

ਰੋਗੀ ਉਸ ਰੋਗ ਤੋਂ ਪੀੜਿਤ ਹੈ। ਪਰ 0.5% ਵਾਰੀ ਕਿਸੇ ਠੀਕ ਵਿਅਕਤੀ ਦੇ ਖੂਨ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਨ ਤੇ

ਪ੍ਰੀਖਿਅਣ ਗਲਤ ਰਿਪੋਰਟ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਭਾਵ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ  ਰੋਗ ਤੋਂ ਪੀੜਿਤ ਦੱਸਦਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਕਿਸੇ ਅਬਾਦੀ

ਵਿੱਚ 0-1% ਲੋਗ ਉਸ ਰੋਗ ਤੋਂ ਪੀੜਿਤ ਹਨ ਤਾਂ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਕੋਈ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਚੁਣਿਆ

ਹੋਇਆ ਵਿਅਕਤੀ ਉਸ ਰੋਗ ਤੋਂ ਪੀੜਿਤ ਹੋਵੇਗਾ ਜੇਕਰ ਉਸਦੇ ਖੂਨ ਦੀ ਜਾਂਚ ਵਿੱਚ ਦੱਸਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ

ਉਸਨੂੰ  ਇਹ ਰੋਗ ਹੈ?

Watch Video Solution

66. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕੇ ਦਿੱਤੇ ਹਨ। ਇੱਕੇ ਸਿੱਕੇ ਦੇ ਦੋਵੇਂ ਪਾਸੇ ਚਿੱਤ ਹੈ। ਦੂਜਾ ਸਿੱਕਾ ਪੱਖਪਾਤੀ ਹੈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਚਿੱਤ

75% ਵਾਰੀ ਆਉਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਤੀਜਾ ਸਿੱਕਾ ਨਿਰਪੱਖ ਹੈ। ਤਿੰਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਸਿੱਕਾ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ

ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਉਛਾਲਿਆ ਗਿਆ। ਜੇਕਰ ਸਿੱਕੇ ਤੇ ਚਿੱਤ ਆਉਂਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ

ਦੋਵੇਂ ਚਿੱਤ ਵਾਲੇ ਸਿੱਕੇ ਹਨ?

https://dl.doubtnut.com/l/_EelMMf500pgw
https://dl.doubtnut.com/l/_6n3B639U6Buy
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5dftqCx998b


Watch Video Solution

67. ਇੱਕ ਬੀਮਾ ਕੰਪਨੀ 2000 ਸਕੂਟਰ ਚਾਲਕਾਂ, 4000 ਕਾਰ ਚਾਲਕਾਂ ਅਤੇ 6000 ਟਰੱਕ ਦਾ ਬੀਮਾ

ਕਰਦੀ ਹੈ। ਦੁਰਘਟਨਾਵਾਂ ਦੀਆਂ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਕ੍ਰਮਵਾਰ: 0-01, 0-03 ਅਤੇ 0-15 ਹੈ। ਬੀਮਾ ਕਰਵਾਉਣ

ਵਾਲੇ ਚਾਲਕਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਦੁਰਘਟਨਾ ਤੋਂ ਪੀੜਿਤ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਵਿਅਕਤੀ ਦੇ ਸਕੂਟਰ ਚਾਲਕ ਹੋਣ

ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ?

Watch Video Solution

68. ਇੱਕ ਕਾਰਖਾਨੇ  ਵਿੱਚ A ਅਤੇ B ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਹਨ। ਪਹਿਲੇ ਵਿਵਰਨ ਤੋਂ ਪਤਾ ਲਗਦਾ ਹੈ ਕਿ ਕੁੱਲ

ਪੈਦਾਵਾਰ ਦਾ 60% ਮਸ਼ੀਨ A ਅਤੇ 40% ਮਸ਼ੀਨ B ਰਾਹੀਂ ਪੈਦਾ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ

ਮਸ਼ੀਨ A ਦਾ 2% ਅਤੇ ਮਸ਼ੀਨ B ਦਾ 1% ਪੈਦਾਵਾਰ ਖਰਾਬ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਕੁੱਲ ਪੈਦਾਵਾਰ ਦਾ ਇੱਕ ਢੇਰ

ਬਣਾ ਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਢੇਰ ਤੋਂ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਕੱਢੀ ਗਈ ਵਸਤੂ ਖਰਾਬ ਹੋਵੇ, ਤਾਂ ਇਸ ਵਸਤੂ

ਦੇ ਮਸ਼ੀਨ A ਰਾਹੀਂ ਬਣੇ ਹੋਣ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5dftqCx998b
https://dl.doubtnut.com/l/_dGI4kXRC1nCE
https://dl.doubtnut.com/l/_WapruiSA1yZc


69. ਦੋ ਟੋਲੀਆਂ ਇੱਕ ਨਿਗਮ ਦੇ ਨਿਦੇਸ਼ਕ ਮੰਡਲ ਵਿੱਚ ਪਦ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ ਮੁਕਾਬਲੇ ਵਿੱਚ ਹਨ।

ਪਹਿਲੀ ਅਤੇ ਦੂਜੀ ਟੋਲੀ ਦੇ ਜਿੱਤਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਕ੍ਰਮਵਾਰ 0-6 ਅਤੇ 0-4 ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ

ਜੇਕਰ ਪਹਿਲੀ ਟੋਲੀ ਜਿੱਤਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਇੱਕ ਨਵੇਂ ਉਤਪਾਦ ਦੇ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ 0-7 ਹੈ ਅਤੇ ਜੇਕਰ

ਦੂਜੀ ਟੋਲੀ ਜਿੱਤਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਸੰਗਤ ਸੰਭਾਵਨਾ 0-3 ਹੈ। ਇਸ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ

ਨਵਾਂ ਉਤਪਾਦ ਦੂਜੇ ਦਲ ਰਾਹੀਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

70. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਕੋਈ ਕੁੜੀ ਇੱਕ ਪਾਸਾ ਸੁੱਟਦੀ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਉਸਨੂੰ  5 ਜਾਂ 6 ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ

ਉਹ ਇੱਕ ਸਿੱਕਾ ਤਿੰਨ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਚਿੱਤ ਆਉਣ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਨੋ ਟ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਉਸਨੂੰ

1, 2, 3 ਜਾਂ 4 ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਇੱਕ ਸਿੱਕੇ ਆਉਣਾ ਇੱਕ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ

ਨੋ ਟ ਕਰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਉਸਤੇ ਚਿੱਤ ਜਾਂ ਪੱਟ ਆਉਂਦਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਉਸਨੂੰ  ਠੀਕ ਇੱਕ ਚਿੱਤ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ

ਉਸਦੇ ਰਾਹੀਂ ਉਛਾਲੇ ਪਾਸੇ ਤੇ 1, 2, 3 ਜਾਂ 4 ਆਉਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ?

Watch Video Solution

71. ਇੱਕ ਨਿਰਮਾਤਾ ਦੇ ਕੋਲ A, B ਅਤੇ C ਮਸ਼ੀਨ ਆਪਰੇਟਰ ਹਨ। ਪਹਿਲਾ ਆਪਰੇਟਰ A 1% ਖਰਾਬ

ਸਮੱਗਰੀ ਬਣਾਉਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਆਪਰੇਟਰ B ਅਤੇ C ਕ੍ਰਮਵਾਰ 5% ਅਤੇ 7% ਖਰਾਬ ਸਮੱਗਰੀ ਬਣਾੳਂਦੇ

https://dl.doubtnut.com/l/_qTrx52clw2Ty
https://dl.doubtnut.com/l/_cld7FksDeBjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cn2a0eMQHYN0


ਹਨ। ਕਾਰਜ ਤੇ A ਕੁੱਲ 50% ਸਮਾਂ ਲਗਾਉਂਦਾ ਹੈ, B ਕੁੱਲ ਸਮਾਂ ਦਾ 30% ਅਤੇ C ਕੁੱਲ ਸਮਾਂ ਦਾ 20%

ਲਗਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਇੱਕ ਖਰਾਬ ਸਮੱਗਰੀ ਬਣਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸਨੂੰ  A ਰਾਹੀਂ ਬਨਾਉਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ

ਹੈ?

Watch Video Solution

72. 52 ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਤਾਸ਼ ਦੀ ਗੁੱਟੀ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪਤਾ ਗਵਾਚ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਬਾਕੀ ਪੱਤਿਆਂ ਵਿਚੋਂ ਦੋ ਪੱਤੇ ਕੱਢੇ

ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਜਿਹੜੇ ਇੱਟ ਦੇ ਹਨ। ਗਵਾਚੇ ਪੱਤੇ ਦੇ ਇੱਟ ਦੇ ਹੋਣ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ?

Watch Video Solution

73. A ਰਾਹੀਂ ਸੱਚ ਬੋਲਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ  ਹੈ। ਇੱਕ ਸਿੱਕਾ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ A ਦੱਸਦਾ ਹੈ ਕਿ

ਚਿੱਤ ਆਇਆ ਹੈ। ਅਸਲ ਵਿੱਚ ਚਿੱਤ ਆਉਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ:

A. 

B. 

C. 

D. 

4

5

4

5

1

2

1

5

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_cn2a0eMQHYN0
https://dl.doubtnut.com/l/_ETvb7SHv4Eyw
https://dl.doubtnut.com/l/_sE8tWpi24eQw


Answer:

Watch Video Solution

74. ਜੇਕਰ A ਅਤੇ B ਇਹੋ ਜਿਹੀਆਂ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ ਕਿ  ਹੈ ਅਤੇ  ਹੈ ਤਾਂ ਹੇਠਾਂ

ਲਿਖਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜੀ ਠੀਕ ਹੈ:

A. 

B. 

C. 

D. ਇਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਵੀ ਨਹੀਂ

Answer:

Watch Video Solution

A ⊂ B P (B) ≠ 0

P (A ∣ B) =
P (B)

P (A)

P (A ∣ B) < P (A)

P (A ∣ B) ≥ P (A)

75. ਦੱਸੋ ਕਿ ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਵਿੱਚ ਕਿਹੜੇ ਇੱਕ ਬੇਤਰਤੀਬ ਚਲ ਲਈ ਸੰਭਵ ਨਹੀਂ ਹਨ।

ਆਪਣਾ ਉੱਤਰ ਕਾਰਣ ਨਾਲ ਲਿਖੋ। `

https://dl.doubtnut.com/l/_sE8tWpi24eQw
https://dl.doubtnut.com/l/_LPWxkCiKD2kt
https://dl.doubtnut.com/l/_UFPz2wP7vgb8


Watch Video Solution

76. ਦੱਸੋ ਕਿ ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਵਿੱਚ ਕਿਹੜੇ ਇੱਕ ਬੇਤਰਤੀਬ ਚਲ ਲਈ ਸੰਭਵ ਨਹੀਂ ਹਨ।

ਆਪਣਾ ਉੱਤਰ ਕਾਰਣ ਨਾਲ ਲਿਖੋ। `

Watch Video Solution

77. ਦੱਸੋ ਕਿ ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਵਿੱਚ ਕਿਹੜੇ ਇੱਕ ਬੇਤਰਤੀਬ ਚਲ ਲਈ ਸੰਭਵ ਨਹੀਂ ਹਨ।

ਆਪਣਾ ਉੱਤਰ ਕਾਰਣ ਨਾਲ ਲਿਖੋ। `

https://dl.doubtnut.com/l/_UFPz2wP7vgb8
https://dl.doubtnut.com/l/_H78ep8cvdWo3
https://dl.doubtnut.com/l/_4d6PcV90VtGF


Watch Video Solution

78. ਦੱਸੋ ਕਿ ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਵਿੱਚ ਕਿਹੜੇ ਇੱਕ ਬੇਤਰਤੀਬ ਚਲ ਲਈ ਸੰਭਵ ਨਹੀਂ ਹਨ।

ਆਪਣਾ ਉੱਤਰ ਕਾਰਣ ਨਾਲ ਲਿਖੋ। `

Watch Video Solution

79. ਇੱਕ ਕਲਸ਼ ਵਿੱਚ 5 ਲਾਲ ਅਤੇ 2 ਕਾਲੀਆਂ ਗੇਂਦਾਂ ਹਨ। ਦੋ ਗੇਂਦਾ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਕੱਢੀਆਂ

ਗਈਆਂ। ਮੰਨ ਲਉ X ਕਾਲੀ ਗੇਂਦਾਂ ਨੂੰ  ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ। X ਦੇ ਸੰਭਾਵੀ ਮੁੱਲ ਕੀ ਹਨ? ਕੀ X ਬੇਤਰਤੀਬ

ਚਲ ਹੈ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_4d6PcV90VtGF
https://dl.doubtnut.com/l/_2V2A1vWFZf82
https://dl.doubtnut.com/l/_bJyVAPHTwspI


80. ਮੰਨ ਲਉ X ਚਿੱਤਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਅਤੇ ਪਟਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਅੰਤਰ ਨੂੰ  ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਇੱਕ

ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  6 ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। X ਦੇ ਸੰਭਾਵੀ ਮੁੱਲ ਕੀ ਹਨ?

Watch Video Solution

81. ਇੱਕ ਸਿੱਕੇ ਦੀ ਦੋ ਉਛਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਚਿੱਤਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

82. ਤਿੰਨ ਸਿੱਕਿਆਂ ਨੂੰ  ਇੱਕੋ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਣ ਤੇ ਪਟਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

83. ਇੱਕ ਸਿੱਕੇ ਦੀ ਚਾਰ ਉਛਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਚਿੱਤਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_bJyVAPHTwspI
https://dl.doubtnut.com/l/_PLnxtPY1aw99
https://dl.doubtnut.com/l/_CdOEqJg7F2Hk
https://dl.doubtnut.com/l/_5R2EpbN9vyXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_hHxL2nWd1uNI


84. ਇੱਕ ਪਾਸਾ ਦੋ ਵਾਰੀ ਸੁੱਟਣ ਤੇ ਸਫਲਤਾ ਦੀ ਸੰਖਿਆ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜਿੱਥੇ : 4 ਤੋਂ ਵੱਡੀ

ਸੰਖਿਆ’ ਨੂੰ  ਇੱਕ ਸਫਲਤਾ ਮੰਨਿਆ ਗਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

85. ਇੱਕ ਪਾਸਾ ਦੋ ਵਾਰੀ ਸੁੱਟਣ ਤੇ ਸਫਲਤਾ ਦੀ ਸੰਖਿਆ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜਿੱਥੇ : ਪਾਸੇ ਤੇ

ਸੰਖਿਆ 6 ਆਉਣਾ’ ਨੂੰ  ਸਫਲਤਾ ਮੰਨਿਆ ਗਿਆ ਹੈ।

Watch Video Solution

86. 30 ਬਲਬਾਂ ਦੇ ਇੱਕ ਢੇਰ ਵਿੱਚੋਂ, ਵਿੱਚੋਂ 6 ਬਲਬ ਖਰਾਬ ਹਨ। 4 ਬਲਬ ਦਾ ਇੱਕ ਨਮੂਨਾ ਬੇਤਰਤੀਬੀ

ਨਾਲ ਬਗੈਰ ਪੁਨਰ ਸਥਾਪਿਤ ਕੀਤਾ ਕੱਢਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਖਰਾਬ ਬਲਬਾਂ ਦੀ ਸੰਖਿਆ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ

ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_UNCOv39kMN0L
https://dl.doubtnut.com/l/_wBgcESeTkFId
https://dl.doubtnut.com/l/_gZDJmFf1TaN7


87. ਇੱਕ ਸਿੱਕਾ ਗੈਰ ਨਿਰਪੱਖ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਚਿੱਤ ਆਉਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਟ ਆਉਣ ਤੋਂ ਤਿਗੁਣੀ ਹੈ।

ਜੇਕਰ ਸਿੱਕਾ ਦੋ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਪਟਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

88. ਇੱਕ ਬੇਤਰਤੀਬ ਚਲ X ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਹੇਠ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। 




ਪਤਾ ਕਰੋ:  ਪਤਾ ਕਰੋ: k

Watch Video Solution

P (0 < X < 3)

89. ਇੱਕ ਬੇਤਰਤੀਬ ਚਲ X ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਹੇਠ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। `

 ਪਤਾ ਕਰੋ: `P(0

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_92xFbeFhKRbC
https://dl.doubtnut.com/l/_qBCNR9mRpE0S
https://dl.doubtnut.com/l/_tzqzRBYa7MAV


90. ਇੱਕ ਬੇਤਰਤੀਬ ਚਲ X ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਹੇਠ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

 ਪਤਾ ਕਰੋ: `P(06)`

Watch Video Solution

91. ਇੱਕ ਬੇਤਰਤੀਬ ਚਲ X ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਹੇਠ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। `

Watch Video Solution

92. ਇੱਕ ਬੇਤਰਤੀਬ ਚਲ X ਸੰਭਾਵਨਾ ਫਲਨ P(x) ਹੇਠ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ k ਕੋਈ ਸੰਖਿਆ ਹੈ:

ਜੇਕਰ,, ਜੇਕਰ,, ਜੇਕਰ,,

 k ਦਾ ਮੁੱਲ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

P (x) = {(k, , x = 0), (2k, , x = 1), (3k, ,

x = 2), (0, , , , ) :}

https://dl.doubtnut.com/l/_jzGbmIbbMKhb
https://dl.doubtnut.com/l/_xTbtkygrG8oD
https://dl.doubtnut.com/l/_GdFzVApMk0CU
https://dl.doubtnut.com/l/_Dtx06pvLbjrv


93. ਇੱਕ ਬੇਤਰਤੀਬ ਚਲ X ਸੰਭਾਵਨਾ ਫਲਨ P(x) ਹੇਠ ਪ੍ਰਕਾਰ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ k ਕੋਈ ਸੰਖਿਆ ਹੈ:

ਜੇਕਰ,, ਜੇਕਰ,, ਜੇਕਰ,,

  ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

P (x) = {(k, , x = 0), (2k, , x = 1), (3k, ,

x = 2), (0, , , , ) :} P (X < 2), P (X ≤ 2), P (X ≥ 2)

94. ਇੱਕ ਨਿਰਪੱਖ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  ਤਿੰਨ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਣ ਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਚਿੱਤਾਂ ਦੀ ਸੰਖਿਆ ਦਾ ਮੱਧਮਾਨ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

95. ਦੋ ਪਾਸਿਆਂ ਦੇ ਜੋੜੇ ਨੂੰ  ਸੁੱਟਿਆ ਗਿਆ। ਜੇਕਰ X, ਛੇ ਦੀ ਸੰਖਿਆ ਨੂੰ  ਦਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ X ਦਾ

ਪੂਰਵ ਅਨੁਮਾਨ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

96. ਪਹਿਲੀਆਂ ਛੇ ਧਨਾਤਮਕ ਸੰਪੂਰਨ ਵਿੱਚੋਂ ਦੋ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਬੇਤਰਤੀਬੀ (ਬਿਨਾ ਪੁਨਰ ਸਥਾਪਿਤ ਕੀਤੇ)

ਨਾਲ ਚੁਣੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਮੰਨ ਲਉ X ਦੋਵੇਂ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਵੱਡੀ ਸੰਖਿਆ ਨੂੰ  ਦਰਸਾਉਂਦੀ ਹੈ। E(X)

ਪਤਾ ਕਰੋ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Dtx06pvLbjrv
https://dl.doubtnut.com/l/_f5jNo9wrmK4U
https://dl.doubtnut.com/l/_HOiY0zUbfcdm
https://dl.doubtnut.com/l/_dcffoOwlIi2F


Watch Video Solution

97. ਮੰਨ ਲਉ ਦੋ ਪਾਸਿਆਂ ਨੂੰ  ਸੁੱਟਣ ਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦੇ ਜੋੜ ਨੂੰ  X ਤੋਂ ਲਿਖਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। X ਦਾ

ਪ੍ਰਸਰਨ ਅਤੇ ਮਾਨਕ ਵਿਚਲਨ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

98. ਇੱਕ ਜਮਾਤ ਵਿੱਚ 15 ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਹਨ ਜਿਹਨਾਂ ਦੀ ਉਮਰ 14, 17, 15, 14, 21, 17, 19, 20, 16,

18, 20, 17, 16, 19 ਅਤੇ 20 ਸਾਲ ਹੈ। ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਨੂੰ  ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਹਰੇਕ

ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਦੇ ਚੁਣੇ ਜਾਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਬਰਾਬਰ ਹੈ ਅਤੇ ਚੁਣੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਦੀ ਉਮਰ ਨੂੰ  (X)ਨੂੰ

ਲਿਖਿਆ ਗਿਆ। ਬੇਤਰਤੀਬ ਚਲ X ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵੰਡ ਪਤਾ ਕਰੋ। X ਦਾ ਮੱਧਮਾਨ, ਪ੍ਰਸਰਨ ਅਤੇ

ਮਾਨਕ ਵਿਚਲਨ ਵੀ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

99. ਇੱਕ ਬੈਠਕ ਵਿੱਚ 70% ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਨੇ  ਕਿਸੇ ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕੀਤਾ ਅਤੇ 30%

ਭਾਗੀਦਾਰਾਂ ਨੇ  ਵਿਰੋਧ ਕੀਤਾ। ਇੱਕ ਭਾਗੀਦਾਰ ਨੂੰ  ਬੇਤਰਤੀਬ ਨਾਲ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ ਅਤੇ, ਜੇਕਰ ਉਸ

https://dl.doubtnut.com/l/_dcffoOwlIi2F
https://dl.doubtnut.com/l/_6DfpH87MjAIV
https://dl.doubtnut.com/l/_uP7LpRM3e4FJ
https://dl.doubtnut.com/l/_eLqqvbhlx9UT


ਭਾਗੀਦਾਰ ਨੇ  ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕੀਤਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ  ਲਿਆ ਗਿਆ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਸਨੇ

ਪ੍ਰਸਤਾਵ ਦਾ ਸਮਰਥਨ ਕੀਤਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ  ਲਿਆ ਗਿਆ।  ਅਤੇ  ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

X = 0

X = 1 E(X) var(X)

100. ਇਹੋ ਜਿਹੇ ਪਾਸੇ, ਜਿਸਦੇ ਤਿੰਨ ਫ਼ਲਨਾਂ ਤੇ 1 ,ਹੋਰ ਦੋ ’ਤੇ 2 ਅਤੇ ਇੱਕ ਪਾਸੇ ’ਤੇ 5 ਲਿਖਿਆ ਹੈ, ਨੂੰ

ਸੁੱਟਣ ਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਸੰਖਿਆਵਾਂ ਦਾ ਮੱਧਮਾਨ ਹੈ :

A. 1

B. 2

C. 5

D. 

Answer:

Watch Video Solution

8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_eLqqvbhlx9UT
https://dl.doubtnut.com/l/_bUvsDFofsxiD


101. ਮੰਨ ਲਓ ਤਾਸ਼ ਦੀ ਇੱਕ ਦੱਥੀ ਤੋਂ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਦੋ ਪੱਤੇ ਕੱਢੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਮੰਨ ਲਓ X ਇੱਕਿਆਂ

ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਦੱਸਦਾ ਹੈ। ਤਾਂ E(X) ਦਾ ਮੁੱਲ ਹੈ:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

33

221

5

13

1

13

2

13

102. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  6 ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ‘ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ’ ਇੱਕ

ਸਫਲਤਾ ਹੈ ਤਾਂ ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੋਵੇਗੀ? ਠੀਕ 5 ਸਫਲਤਾਵਾਂ

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_9sU3MxnDynlr
https://dl.doubtnut.com/l/_SRUQdZy9NJsn


103. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  6 ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ‘ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ’ ਇੱਕ

ਸਫਲਤਾ ਹੈ ਤਾਂ ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੋਵੇਗੀ? ਘੱਟੋ-ਘੱਟ 5 ਸਫਲਤਾਵਾਂ

Watch Video Solution

104. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  6 ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ‘ਪਾਸੇ ਤੇ ਜਿਸਤ ਸੰਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਣਾ’ ਇੱਕ

ਸਫਲਤਾ ਹੈ ਤਾਂ ਹੇਠ ਲਿਖੀਆਂ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੋਵੇਗੀ? ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ 5 ਸਫਲਤਾਵਾਂ?

Watch Video Solution

105. ਪਾਸਿਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਜੋੜੀ ਨੂੰ  4 ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ‘ਪਾਸਿਆਂ ਤੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਅੰਕਾਂ ਦਾ

ਬਰਾਬਰ ਹੋਣਾ’ ਇੱਕ ਸਫਲਤਾ ਹੈ, ਤਾਂ 2 ਸਫਲਤਾਵਾਂ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

106. ਵਸਤੂਆਂ ਦੇ ਇੱਕ ਢੇਰ ਵਿੱਚ 5% ਨੁਕਸਦਾਰ ਵਸਤੂਆਂ ਹਨ। ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ 10

ਵਸਤਾਂ ਦੇ ਇੱਕ ਨਮੂਨੇ  ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨੁਕਸਦਾਰ ਵਸਤੂਆਂ ਨਹੀਂ ਹੋਣਗੀਆਂ?

https://dl.doubtnut.com/l/_FOBolsukrM3G
https://dl.doubtnut.com/l/_QeLah09RYXvC
https://dl.doubtnut.com/l/_VvMxMQ4GugCc
https://dl.doubtnut.com/l/_BoCoFnFD42VT


Watch Video Solution

107. 52 ਤਾਸ਼ ਦੇ ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਫੈਂਟੀ ਹੋਈ ਗੁੱਟੀ ਵਿੱਚੋਂ ਪੁਨਰ ਸਥਾਪਿਤ ਕਰਕੇ 5 ਪੱਤੇ ਇੱਕ ਤੋਂ

ਬਾਅਦ ਇੱਕ ਕੱਢੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਸਾਰੇ 5 ਪੱਤੇ ਹੁਕਮ ਦੇ ਹੋਣ?

Watch Video Solution

108. 52 ਤਾਸ਼ ਦੇ ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਫੈਂਟੀ ਹੋਈ ਗੁੱਟੀ ਵਿੱਚੋਂ ਪੁਨਰ ਸਥਾਪਿਤ ਕਰਕੇ 5 ਪੱਤੇ ਇੱਕ ਤੋਂ

ਬਾਅਦ ਇੱਕ ਕੱਢੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਸਿਰਫ਼ 3 ਪੱਤੇ ਹੁਕਮ ਦੇ ਹੋਣ?

Watch Video Solution

109. 52 ਤਾਸ਼ ਦੇ ਪੱਤਿਆਂ ਦੀ ਇੱਕ ਫੈਂਟੀ ਹੋਈ ਗੁੱਟੀ ਵਿੱਚੋਂ ਪੁਨਰ ਸਥਾਪਿਤ ਕਰਕੇ 5 ਪੱਤੇ ਇੱਕ ਤੋਂ

ਬਾਅਦ ਇੱਕ ਕੱਢੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇੱਕ ਵੀ ਪੱਤਾ ਹੁਕਮ ਦਾ ਨਾ ਹੋਵੇ?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_BoCoFnFD42VT
https://dl.doubtnut.com/l/_j0vy4AsdSSOI
https://dl.doubtnut.com/l/_hmhVXbmllqxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_9cSUEMeNRcLz


110. ਕਿਸੇ ਫੈਕਟਰੀ ਵਿੱਚ ਬਣੇ ਇੱਕ ਬਲਬ ਦੀ 150 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਇਸਤੇਮਾਲ ਦੇ ਬਾਅਦ ਫ਼ਿਊਜ਼ ਹੋਣ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ 0-05 ਹੈ। ਇਸ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ 5 ਬਲਬਾਂ ਵਿੱਚੋਂ : ਇੱਕ ਵੀ ਨਹੀਂ

Watch Video Solution

111. ਕਿਸੇ ਫੈਕਟਰੀ ਵਿੱਚ ਬਣੇ ਇੱਕ ਬਲਬ ਦੀ 150 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਇਸਤੇਮਾਲ ਦੇ ਬਾਅਦ ਫ਼ਿਊਜ਼ ਹੋਣ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ 0-05 ਹੈ। ਇਸ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ 5 ਬਲਬਾਂ ਵਿੱਚੋਂ : ਇੱਕ ਤੋਂ ਵੱਧ

ਨਹੀਂ

Watch Video Solution

112. ਕਿਸੇ ਫੈਕਟਰੀ ਵਿੱਚ ਬਣੇ ਇੱਕ ਬਲਬ ਦੀ 150 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਇਸਤੇਮਾਲ ਦੇ ਬਾਅਦ ਫ਼ਿਊਜ਼ ਹੋਣ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ 0-05 ਹੈ। ਇਸ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ 5 ਬਲਬਾਂ ਵਿੱਚੋਂ : ਇੱਕ ਤੋਂ ਵੱਧ

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_OLuB2RqeVEjM
https://dl.doubtnut.com/l/_VOR7Hen1waB1
https://dl.doubtnut.com/l/_baKO7U3YUGZr


113. ਕਿਸੇ ਫੈਕਟਰੀ ਵਿੱਚ ਬਣੇ ਇੱਕ ਬਲਬ ਦੀ 150 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਇਸਤੇਮਾਲ ਦੇ ਬਾਅਦ ਫ਼ਿਊਜ਼ ਹੋਣ ਦੀ

ਸੰਭਾਵਨਾ 0-05 ਹੈ। ਇਸ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ 5 ਬਲਬਾਂ ਵਿੱਚੋਂ : ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਇੱਕ,

150 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਇਸਤੇਮਾਲ ਦੇ ਬਾਅਦ ਫ਼ਿਊਜ਼ ਹੋ ਜਾਣਗੇ।

Watch Video Solution

114. ਇੱਕ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚ 10 ਗੇਂਦਾਂ ਹਨ ਜਿਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰੇਕ ਤੇ 0 ਤੋਂ 9 ਤੱਕ ਦੇ ਅੰਕਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਅੰਕ

ਲਿਖਿਆ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਥੈਲੇ ਵਿੱਚੋਂ 4 ਗੇਂਦਾਂ ਪੁਨਰ ਸਥਾਪਿਤ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇੱਕ ਕੱਢੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਤਾਂ

ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਸੇ ਵੀ ਗੇਂਦ ’ਤੇ ਅੰਕ 0 ਨਾ ਲਿਖਿਆ ਹੋਵੇ?

Watch Video Solution

115. ਇੱਕ ਸੱਚ-ਝੂਠ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ 20-ਪ੍ਰਸ਼ਨਾਂ ਵਾਲੀ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਵਿੱਚ ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਇੱਕ

ਨਿਰਪੱਖ ਸਿੱਕੇ ਨੂੰ  ਉਛਾਲ ਕੇ ਹਰੇਕ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਦਾ ਉਤਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਪਾਸੇ ਤੇ ਚਿੱਤ ਆਉਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ

ਉਤਰ ‘ਸੱਚ’ ਦਿੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਜੇਕਰ ਪਟ ਆਉਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ‘ਝੂਠ’ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ

ਉਹ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ 12 ਪ੍ਰਸ਼ਨਾਂ ਦਾ ਸਹੀ ਉਤਰ ਦਿੰਦਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ETiQ8teWYtOp
https://dl.doubtnut.com/l/_pdntHMWuaIoJ
https://dl.doubtnut.com/l/_tAT0Zd7AwKIa


116. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ  ਦੋ-ਪਦੀ ਵੰਡ ਹੈ। ਦਰਸਾਉ ਕਿ  ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ

ਸੰਭਾਵਨਾ ਵਾਲਾ ਨਤੀਜਾ ਹੈ। (ਸੰਕੇਤ:  ਸਾਰੇ 

ਵਿਚੋਂ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੈ।)

Watch Video Solution

X, B(6, ( ))
1

2
X = 3

P (X = 3) P (xi), xi = 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6

117. ਇੱਕ ਬਹੁ&ਵਿਕਲਪੀ ਪ੍ਰੀਖਿਆ ਵਿੱਚ 5 ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹਨ ਜਿਹਨਾਂ ਵਿੱਚ ਹਰੇਕ ਦੇ ਤਿੰਨ ਸੰਭਾਵੀ ਉਤਰ

ਹਨ। ਇਸਦੀ ਕੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਕੇਵਲ ਅਨੁਮਾਨ ਨਾਲ ਚਾਰ ਜਾਂ ਵੱਧ ਪ੍ਰਸ਼ਨਾਂ

ਦੇ ਸਹੀ ਉਤਰ ਦੇਵੇਗਾ?

Watch Video Solution

118. ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਇੱਕ ਲਾਟਰੀ ਦੇ 50 ਟਿਕਟ ਖਰੀਦਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚੋਂ ਉਸਦੇ ਹਰੇਕ ਵਿੱਚ ਜਿੱਤਣ

ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ  ਹੈ। ਇਸਦੀ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਇੱਕ ਵਾਰੀ ਇਨਾਮ ਜਿੱਤੇਗਾ।

Watch Video Solution

1

100

https://dl.doubtnut.com/l/_xqzKNktTZTtD
https://dl.doubtnut.com/l/_0hMNRpGtvE7a
https://dl.doubtnut.com/l/_jZwURx9lJBXf


119. ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਇੱਕ ਲਾਟਰੀ ਦੇ 50 ਟਿਕਟ ਖਰੀਦਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚੋਂ ਉਸਦੇ ਹਰੇਕ ਵਿੱਚ ਜਿੱਤਣ

ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ  ਹੈ। ਇਸਦੀ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਠੀਕ ਇੱਕ ਵਾਰੀ, ਇਨਾਮ ਜਿੱਤੇਗਾ।

Watch Video Solution

1

100

120. ਇੱਕ ਵਿਅਕਤੀ ਇੱਕ ਲਾਟਰੀ ਦੇ 50 ਟਿਕਟ ਖਰੀਦਦਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚੋਂ ਉਸਦੇ ਹਰੇਕ ਵਿੱਚ ਜਿੱਤਣ

ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ  ਹੈ। ਇਸਦੀ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਦੋ ਵਾਰੀ, ਇਨਾਮ ਜਿੱਤੇਗਾ।

Watch Video Solution

1

100

121. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  7 ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਣ ਤੇ ਠੀਕ ਦੋ ਵਾਰੀ 5 ਆਉਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

122. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਛੇ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਣ ਤੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ 2 ਵਾਰੀ ਛੇ ਆਉਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_uQMRX9I3RNNR
https://dl.doubtnut.com/l/_GFNrh7lCamvp
https://dl.doubtnut.com/l/_Kj5WcSVav4Y6
https://dl.doubtnut.com/l/_KMQIzKJ1gnMj
https://dl.doubtnut.com/l/_9BQCPtTmePma


123. ਇਹ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਕਿਸੇ ਖਾਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੀ ਬਣੀ ਵਸਤੂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ 10% ਵਸਤੂਆਂ ਨੁਕਸਦਾਰ

ਹਨ। ਇਸ ਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੀ 12 ਵਸਤੂਆਂ ਦੇ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਕੱਢੇ ਨਮੂਨੇ  ਵਿੱਚੋਂ

9 ਨੁਕਸਦਾਰ ਹੋਣਗੀਆਂ।

Watch Video Solution

124. ਇੱਕ ਡੱਬੇ ਵਿੱਚ 100 ਬਲਬ ਹਨ। ਜਿਸ ਵਿੱਚੋਂ 10 ਖਰਾਬ ਹਨ। 5 ਬਲਬਾਂ ਦੇ ਨਮੂਨੇ  ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਸੇ

ਵੀ ਬਲਬ ਦਾ ਖਰਾਬ ਨਾ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

10− 1

( )
5

1

2

( )
59

10

9

10

https://dl.doubtnut.com/l/_9BQCPtTmePma
https://dl.doubtnut.com/l/_cvziRpgXllKF


125. ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਦਾ ਤੈਰਾਕ ਨਾ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ  ਹੈ ਤਾਂ 5 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ 4 ਦਾ

ਤੈਰਾਕ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ:

A. 

B. 

C. 

D. ਇਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਵੀ ਨਹੀਂ

Answer:

Watch Video Solution

1

5

(5C)4( )
4

( )
4

5

1

5

( )
4

( )
4

5

1

5

(5C)1( )( )
4

1

5

4

5

126. A ਅਤੇ B ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ ਕਿ  ਹੈ  ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ :

A, ਸਮੂਹ B ਦਾ ਉਪਸਮੂਹ ਹੈ।

Watch Video Solution

P (A) ≠ 0 P (B ∣ A)

https://dl.doubtnut.com/l/_7Tra0PXhYYPl
https://dl.doubtnut.com/l/_9bC1HHVnV1ja


127. A ਅਤੇ B ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ ਕਿ  ਹੈ  ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ : 

Watch Video Solution

P (A) ≠ 0 P (B ∣ A)

A ∩ B = ϕ

128. ਇੱਕ ਸ਼ਾਦੀਸ਼ੁਦਾ ਜੋੜੇ ਦੇ ਦੋ ਬੱਚੇ ਹਨ : ਦੋਵੇਂ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਮੁੰਡਾ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਜੇਕਰ

ਇਹ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਦੋਵੇਂ ਬੱਚਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਇੱਕ ਮੁੰਡਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

129. ਇੱਕ ਸ਼ਾਦੀਸ਼ੁਦਾ ਜੋੜੇ ਦੇ ਦੋ ਬੱਚੇ ਹਨ : ਦੋਵੇਂ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਕੁੜੀ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ

ਜੇਕਰ ਇਹ ਪਤਾ ਹੈ ਕਿ ਵੱਡਾ ਬੱਚਾ ਕੁੜੀ ਹੈ।

Watch Video Solution

130. ਸੋਚੋ ਕਿ 5% ਮਰਦਾਂ ਅਤੇ 0.25% ਔਰਤਾਂ ਦੇ ਵਾਲ ਧੌਲੇ ਹਨ। ਇੱਕ ਧੌਲੇ ਵਾਲਾਂ ਵਾਲੇ ਵਿਅਕਤੀ

ਨੂੰ  ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਵਿਅਕਤੀ ਦੇ ਮਰਦ ਹੋਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ? ਇਹ ਮੰਨੋ  ਕਿ

https://dl.doubtnut.com/l/_RGi6mDaexNZT
https://dl.doubtnut.com/l/_3nXFOhFxX5Ch
https://dl.doubtnut.com/l/_5AkPlpAw1paQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3ON1Lolq0QBC


ਮਰਦਾਂ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਬਰਾਬਰ ਹੈ।

Watch Video Solution

131. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿ 90% ਵਿਅਕਤੀ ਸੱਜੇ ਹੱਥ ਨਾਲ ਕੰਮ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਹਨ। ਇਸਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕੀ ਹੈ ਕਿ

10 ਇਨਸਾਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਚੁਣੇ ਗਏ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ 6 ਇਨਸਾਨ ਸੱਜੇ ਹੱਥ ਨਾਲ ਕੰਮ ਕਰਨ

ਵਾਲੇ ਹੋਣਗੇ?

Watch Video Solution

132. ਇੱਕ ਕਲਸ਼ ਵਿੱਚ 25 ਗੇਂਦਾਂ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ 10 ਗੇਂਦਾਂ ਚਿੰਨ੍ਹ 'X' ਵਾਲੀ ਅਤੇ ਬਾਕੀ 15 ਚਿੰਨ੍ਹ

'Y'. ਵਾਲੀਆਂ ਹਨ। ਕਲਸ਼ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਗੇਂਦ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਕੱਢੀ ਗਈ ਅਤੇ ਉਸ ਤੇ ਅੰਕਿਤ ਚਿੰਨ੍ਹ

ਨੋ ਟ ਕਰਕੇ ਉਸਨੂੰ  ਕਲਸ਼ ਵਿੱਚ ਪੁਨਰ&ਸਥਾਪਿਤ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਜੇਕਰ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ 6 ਗੇਂਦਾਂ

ਕੱਢੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਤਾਂ ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਪਤਾ ਕਰੋ : ਸਾਰੀਆਂ ਤੇ ਚਿੰਨ੍ਹ 'X' ਅੰਕਿਤ ਹੋਵੇ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_3ON1Lolq0QBC
https://dl.doubtnut.com/l/_tDZDq4G1K42T
https://dl.doubtnut.com/l/_YRDS7Lv7MIhc


133. ਇੱਕ ਕਲਸ਼ ਵਿੱਚ 25 ਗੇਂਦਾਂ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ 10 ਗੇਂਦਾਂ ਚਿੰਨ੍ਹ 'X' ਵਾਲੀ ਅਤੇ ਬਾਕੀ 15 ਚਿੰਨ੍ਹ

'Y'. ਵਾਲੀਆਂ ਹਨ। ਕਲਸ਼ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਗੇਂਦ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਕੱਢੀ ਗਈ ਅਤੇ ਉਸ ਤੇ ਅੰਕਿਤ ਚਿੰਨ੍ਹ

ਨੋ ਟ ਕਰਕੇ ਉਸਨੂੰ  ਕਲਸ਼ ਵਿੱਚ ਪੁਨਰ&ਸਥਾਪਿਤ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਜੇਕਰ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ 6 ਗੇਂਦਾਂ

ਕੱਢੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਤਾਂ ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਪਤਾ ਕਰੋ : ਘੱਟੋ-ਘੱਟ 1 ਗੇਂਦ ਤੇ ਚਿੰਨ੍ਹ 'Y' ਅੰਕਿਤ

ਹੋਵੇ।

Watch Video Solution

134. ਇੱਕ ਕਲਸ਼ ਵਿੱਚ 25 ਗੇਂਦਾਂ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ 10 ਗੇਂਦਾਂ ਚਿੰਨ੍ਹ 'X' ਵਾਲੀ ਅਤੇ ਬਾਕੀ 15 ਚਿੰਨ੍ਹ

'Y'. ਵਾਲੀਆਂ ਹਨ। ਕਲਸ਼ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਗੇਂਦ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਕੱਢੀ ਗਈ ਅਤੇ ਉਸ ਤੇ ਅੰਕਿਤ ਚਿੰਨ੍ਹ

ਨੋ ਟ ਕਰਕੇ ਉਸਨੂੰ  ਕਲਸ਼ ਵਿੱਚ ਪੁਨਰ&ਸਥਾਪਿਤ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਜੇਕਰ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾਲ 6 ਗੇਂਦਾਂ

ਕੱਢੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਤਾਂ ਹੇਠ ਲਿਖੀ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਪਤਾ ਕਰੋ : 'X' ਅਤੇ 'Y' ਚਿੰਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਅੰਕਿਤ ਗੇਂਦਾਂ ਦੀ

ਗਿਣਤੀ ਬਰਾਬਰ ਹੋਵੇ।

Watch Video Solution

135. ਇੱਕ ਬਾਧਾ ਦੌੜ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਪ੍ਰਤਿਯੋਗੀ ਨੂੰ  10 ਬਾਧਾਵਾਂ ਪਾਰ ਕਰਨੀਆਂ ਹਨ। ਇਸਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਕਿ

ਉਹ ਹਰੇਕ ਬਾਧਾ ਨੂੰ  ਪਾਰ ਕਰੇਗਾ  ਹੈ। ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹ 2 ਤੋਂ ਘੱਟ ਬਾਧਾਵਾਂ ਨੂੰ  ਗਿਰਾ
5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_zSZwJMCYjnLa
https://dl.doubtnut.com/l/_750apIqyI2ZV
https://dl.doubtnut.com/l/_t1JUVIXRmQ1p


ਦੇਵੇਗਾ (ਨਹੀਂ ਪਾਰ ਕਰੇਗਾ)?

Watch Video Solution

136. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨੂੰ  ਬਾਰ-ਬਾਰ ਉਛਾਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਉਸ ਤੇ 6 ਦਾ ਅੰਕ ਤਿੰਨ ਵਾਰੀ ਨਹੀਂ

ਆਉਂਦਾ। ਇਸਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ ਕਿ ਪਾਸੇ ਤੇ ਤੀਜਾ 6 ਦਾ ਅੰਕ ਉਸਨੂੰ  ਛੇਂਵੀਂ ਵਾਰੀ ਉਛਾਲਣ ਤੇ

ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

Watch Video Solution

137. ਜੇਕਰ ਇੱਕ ਲੀਪ ਸਾਲ ਨੂੰ  ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਚੁਣਿਆ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਉਸ ਸਾਲ ਵਿੱਚ

53 ਮੰਗਲਵਾਰ ਹੋਣਗੇ?

Watch Video Solution

138. ਇੱਕ ਪ੍ਰਯੋਗ ਦੇ ਸਫਲ ਹੋਣ ਦਾ ਸੰਯੋਗ ਉਸਦੇ ਅਸਫਲ ਹੋਣ ਤੋਂ ਦੋ ਗੁਣਾ ਹੈ। ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ

ਕਿ ਆਉਣ ਵਾਲੇ 6 ਯਤਨਾਂ ਵਿੱਚ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ 4 ਸਫਲ ਹੋਣਗੇ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_t1JUVIXRmQ1p
https://dl.doubtnut.com/l/_62F10oxxaMX3
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ac5Yc0dRwaP
https://dl.doubtnut.com/l/_nZkKXHN2bWt2


139. ਮੰਨ ਲਉ ਕਿਸੇ ਰੋਗੀ ਨੂੰ  ਦਿਲ ਦਾ ਦੌਰਾ ਪੈਣ ਦਾ ਸੰਯੋਗ 40% ਹੈ। ਇਹ ਮੰਨ ਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ

ਧਿਆਨ ਅਤੇ ਯੋਗ ਵਿਧੀ ਨਾਲ ਦਿਲ ਦਾ ਦੌਰਾ ਪੈਣ ਦੇ ਖਤਰੇ ਨੂੰ  30% ਘੱਟ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਅਤੇ

ਦਵਾਈ ਰਾਹੀਂ ਖਤਰੇ ਨੂੰ  25% ਘੱਟ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਮੇਂ ਰੋਗੀ ਇਹਨਾਂ ਦੋਨਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਸੇ

ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਦਿੱਤਾ ਹੈ ਕਿ ਉਤੇ ਦਿੱਤੇ ਵਿਕਲਪਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਸੇ ਇੱਕ ਦੀ ਚੋਣ

ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਰੋਗੀਆਂ ਤੋਂ ਬੇਤਰਤੀਬੀ ਨਾਲ ਚੁਣਿਆ ਹੋਇਆ ਰੋਗੀ ਦਿਲ ਦੇ ਦੌਰੇ ਤੋਂ ਪੀੜਿਤ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।

ਰੋਗੀ ਰਾਹੀਂ ਧਿਆਨ ਅਤੇ ਯੋਗ ਵਿਧੀ ਦਾ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ ਕਰੋ।

Watch Video Solution

140. ਇੱਕ ਇਲੈਕਟ੍ਰਾਨਿਕ ਅਸੈਂਬਲੀ ਦੇ ਦੋ ਸਹਾਇਕ ਬਟਨ A ਅਤੇ B ਹਨ। ਪਹਿਲਾਂ ਦੇ ਨਿਰੀਖਣਾਂ

ਰਾਹੀਂ ਹੇਠਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਸੰਭਾਵਨਾਂ ਪਤਾ ਹਨ :  ਦੇ ਅਸਫਲ ਹੋਣ ਦੀ )  ਸਿਰਫ਼ B ਦੇ

ਅਸਫਲ ਹੋਣ ਦੀ )  ਅਤੇ B ਦੇ ਅਸਫਲ ਹੋਣ ਦੀ  ਤਾਂ, ਹੇਠਲੀ ਸੰਭਾਵਨਾਂ

ਪਤਾ ਕਰੋ: P(A ਅਸਫਲ/ B ਅਸਫਲ ਹੋ ਚੁੱਕਾ ਹੋਵੇ )

Watch Video Solution

P (A = 0.2, P (

= 0.15, P (A ) = 0.15

https://dl.doubtnut.com/l/_nZkKXHN2bWt2
https://dl.doubtnut.com/l/_C7VYcXqAt7kI
https://dl.doubtnut.com/l/_RthKty7LTznN


141. ਇੱਕ ਇਲੈਕਟ੍ਰਾਨਿਕ ਅਸੈਂਬਲੀ ਦੇ ਦੋ ਸਹਾਇਕ ਬਟਨ A ਅਤੇ B ਹਨ। ਪਹਿਲਾਂ ਦੇ ਨਿਰੀਖਣਾਂ ਰਾਹੀਂ

ਹੇਠਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਸੰਭਾਵਨਾਂ ਪਤਾ ਹਨ : P(A ਦੇ ਅਸਫਲ ਹੋਣ ਦੀ ) = 0.2, P(ਸਿਰਫ਼ B ਦੇ ਅਸਫਲ ਹੋਣ

ਦੀ ) = 0.15, P(A ਅਤੇ B ਦੇ ਅਸਫਲ ਹੋਣ ਦੀ ) = 0.15 ਤਾਂ, ਹੇਠਲੀ ਸੰਭਾਵਨਾਂ ਪਤਾ ਕਰੋ: P(ਕੇਵਲ A

ਅਸਫਲ)

Watch Video Solution

142. ਥੈਲੇ 1 ਵਿੱਚ 3 ਲਾਲ ਅਤੇ 4 ਕਾਲੀਆਂ ਗੇਂਦਾਂ ਹਨ ਅਤੇ ਥੈਲੇ II ਵਿੱਚ 4 ਲਾਲ ਅਤੇ 5 ਕਾਲੀਆਂ

ਗੇਂਦਾਂ ਹਨ। ਇੱਕ ਗੇਂਦ ਥੈਲੇ 1 ਤੋਂ ਥੈਲੇ 2 ਵਿੱਚ ਭੇਜੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇੱਕ ਗੇਂਦ ਥੈਲੇ 2 ਵਿੱਚੋਂ ਕੱਢੀ ਜਾਂਦੀ

ਹੈ। ਕੱਢੀ ਹੋਈ ਗੇਂਦ ਲਾਲ ਰੰਗ ਦੀ ਹੈ। ਭੇਜੀ ਹੋਈ ਗੇਂਦ ਦਾ ਰੰਗ ਕਾਲਾ ਸੀ ਇਸ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਤਾ

ਕਰੋ।

Watch Video Solution

143. ਜੇਕਰ A ਅਤੇ B ਦੋ ਇਹੋ ਜਿਹੀ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ ਕਿ  ਅਤੇ , ਤਾਂ

A. 

B. 

P (A) ≠ 0 P( ) = 1
B

A

A ⊂ B

B ⊂ A

https://dl.doubtnut.com/l/_kJkwcKSRgppH
https://dl.doubtnut.com/l/_jQ9n56jFngkV
https://dl.doubtnut.com/l/_6I8NleWqK3pN


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

B = ϕ

A = ϕ

144. ਜੇਕਰ , ਹੈ, ਤਾਂ ਹੇਠ ਦਿੱਤੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜੀ ਸਹੀ ਹੈ :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

P( ) > P (A)
A

B

P (B ∣ A) < P (B)

P (A ∩ B) < P (A) ⋅ P (B)

P (B ∣ A) > P (B)

P (B ∣ A) = P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_6I8NleWqK3pN
https://dl.doubtnut.com/l/_W2wz5wT2idPI


145. ਜੇਕਰ A ਅਤੇ B ਇਹੋ ਜਿਹੀ ਦੋ ਘਟਨਾਵਾਂ ਹਨ ਕਿ : ਅਤੇ 

, ਤਾਂ

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

P (A) + P (B)– P (A

B) = P (A)

P (B ∣ A) = 1

P (A ∣ B) = 1

P (B ∣ A) = 0

P (A ∣ B) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_v2Qrb0nm1ST3

